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INSTRUCOES PARA A PROVA

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGCOES SEGUINTES:

1 Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 questdes
numeradas de 1 a 90, dispostas da seguinte maneira:
a. as questdes de numero 1 a 45 sao relativas a area de
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias;
b. as questdes de numero 46 a 90 so relativas a area de
Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias.

2 Confira se o seu CADERNO DE QUESTOES contém a
quantidade de questbes e se essas questdes estdo na
ordem mencionada na instrugdo anterior. Caso o caderno
esteja incompleto, tenha qualquer defeito ou apresente
divergéncia, comunique ao fiscal de sala para que ele tome
as providéncias cabiveis.

3 Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas
5 opgdes. Apenas uma corresponde a questao.

4 \/océ deve ler cuidadosamente cada uma das questdes e
escolher a alternativa que corresponda a resposta correta.
Essa alternativa (a, b, ¢, d ou e) deve ser preenchida
completamente no item correspondente na folha de respos-
tas que vocé recebeu, segundo o modelo abaixo. Observe:

X &= =

ERRADO ERRADO ERRADO CORRETO

5 O tempo disponivel para estas provas € de quatro horas e
trinta minutos.

6 Reserve os 30 minutos finais para preencher sua folha de
respostas. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no
CADERNO DE QUESTOES nao serdo considerados na
avaliacéo.

7 Vocé podera deixar o local de prova somente apods
decorridas duas horas do inicio da aplicagao.

8 Fica estritamente proibido:

a. perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de
aplicagao das provas, incorrendo em comportamento
indevido durante a realizagao da prova;

b. se comunicar, durante a prova, com outro participante
verbalmente, por escrito ou por qualquer outra forma;

c. utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento, em beneficio
préprio ou de terceiros, em qualquer etapa da prova;

d. utilizar livros, notas ou impressos durante a realizagao
da prova;

e. utilizar maquina calculadora ou quaisquer outros
dispositivos eletronicos, tais quais celulares, pagers e
similares.

Boa prova!




CIENGIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 1 a 45
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QUESTAO 01

Em 1915, a Teoria da Deriva Continental foi apresentada
por Alfred Wegener, quando, ao observar a coincidéncia
do contorno do continente africano e do americano,
sugeriu que estes ja tinham sido unidos e que, por deriva,
se teriam separado. A concepcéo de Wegener foi reforcada
pelas contribuigdes de H. Hess, em meados do século XX,
a respeito da expansdo do assoalho dos oceanos, pela
descoberta de Vine Matheus referente ao magnetismo das
rochas dos fundos oceanicos e por informagdes obtidas pelas

pesquisas dos fundos oceanicos nas Gitimas trés deécadas. |

ROSS, J. L. S. Geografia do Srasil. S&o Paulo: Edusp, 2014
(Adaptagzo).

Apesar de correta, sua teoria caiu em descrédito, pois
Wegener jamais conseguiu explicar um ponto fundamental:

@® Como a vegetacgio se deslocou de um-continente para
o outro?

® Onde os oceanos se localizavam durante a Pangeia?

® Por que alguns recursos naturais sdo encontrados em
todos os continentes?

@ Quais forgas moveram os continentes do passado até
sua posigéo atual?

® Quantos continentes existiram antes da Pangeia?

L]

QUESTAO 02

MINERAIS

GEOLOGIA

OCEANO
ATLANTICO

@ Minerais metalicos

[C] Predominio de rochas

# sedimentares o B
- Predominio d h O Minerais ndo metélicos
 Predominio de rochas

H cristalinas A Minerais energéticos

SIMIELLI, M. E. Geoatias. Sao Paulo: Atica, 2002. p. 82-83.

As principais reservas nacionais de minério localizam-se
nos escudos cristalinos geralmente associados a ocorréncia
de minerals

energéticos, destacando-se o carvéo mineral, base
energética do pais.

metalicos, como ferro e manganés, importantes na
balancga comercial.

® metalicos, como uranio, presente em todo o territério
nacional.
® nio metalicos, como bauxita, principal matéria-prima
do aluminio. :
£
@ nao metalicos, como gipsita, muito utilizado na industria
sider(rgica.

QUESTAO 03

B TITRTT

TEIXEIRA, W. et. al. (Orgs.). Decifrando a Terra. S50 Paulo:
Companhia Editora Nacional, 2009 (Adaptagdo).
O esquema mostra depdsitos em que aparecem fdsseis
de animais do Periodo Jurassico. As rochas em que se
encontram esses fsseis s&o
@® magmaticas, pois a agéo de vulcdes causou as maiores
extingbes desses animais j& conhecidas ao longo da
histéria terrestre.
©® sedimentares, pois os restos podem ter sido soterrados
e litificados com o restante dos sedimentos.
® magmaticas, pois sdo as rochas mais facilmente
erodidas, possibilitando a formagéo de tocas que foram
posteriormente lacradas.
® sedimentares, ja que cadauma das camadas encontradas
na figura simboliza um evento de erosao dessa area
representada.
@ metamorficas, pois os animais representados precisavam
estar perto de locais quentes.

[T T

QUESTAO 04

O fendmeno fundamentalmente urbano conhecido
como gentrificagdo consiste em uma série de melhorias
fisicas ou materiais e mudangas imateriais — econdmicas,
sociais e culturais — que ocorrem em alguns centros urbanos
antigos, os quais experimentam uma apreciavel elevagao de
seu status.

[..]

_ Caracteriza-se normalmente pela ocupagao dos centros
das cidades por uma parte da classe média, de elevada
remuneragdo, que desloca os habitantes da classe baixa,
de menor remuneragao, que viviam no centro urbano.

BATALLER, M. A, S. O estudo da gentrificagtio. Revista Confinentes
(UFRRJ), Seropédica, ano 1, n. 1, p. 10, jul./dez.2012. Disponivel em:
<http:/fri.ufrr.brirevistaconti/pdfs/1/ART1.pdf>.

Acesso em: 22 abr. 2015.

O processo de gentrificagéo promove, entre outras coisas,
alteragao no padr&o urbano das areas periféricas.
atragdo de maradores de antigas areas periféricas.
mudanga no transito e maior utiizagdo de veiculos.

reducdo dos problemas sociais no ambiente urbano.

Pe@0O

valorizagéio dos imdveis e excluséo socioespacial.
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QUESTAO 05

- Tudo o que nas fizemos foi totalmente ineficaz. Apesar
de todos os nossos esforgos, Vietnd, Cuba e Nicaragua
viraram comunistas. Veja os outros lugares onde tentamos
deter o comunismo: Ird, Guatemala, Chile, Camboja, Laos...
Nenhum deles nos d& muito crédito. E agora a Europa
Oriental abandona o comunismo sem a nossa ajuda.

—Mesmo assim deveriamos pensar em um jeito de levar
crédito por isso. Ou pelo menos fazer o presidente levar,

— Bush esta no poder ha menos de um ano e passou
esse tempo todo correndo atras do prejuizo — falou Tim.
Ele ndo pode afirmar que causou isso; pelo contrario, tentou
desacelerar o processo.

— Entdo Reagan, quem sabe? — sugeriu Cam.

— Pense um pouco - rebateu Tedder. — Reagan ndofez

isso. Quem fez foi Gorbachev. Ele e o preco do petréleo.
E o fato de o comunismo nunca ter funcionado mesmo.

— E o Guerra nas Estrelas?

- Era um sistema de armamentos que jamais passaria
do estagio de ficgao cientifica, como todos sabiam, inclusive
0s soviéticos.

-~ Mas Reagan fez aquele discurso: “Sr. Gorbachey,
derrube esse muro.” Lembra?

— Lembro, sim. Vocé vai dizer as pessoas que o
comunismo caiu por causa de um discurso de Reagan?
Ningudm nunca vai acreditar.

— E claro que vai — retrucou Cam.

FOLLETT, K. Eternidade por um fio. Trad. de Fernanda Abreu. vaol. 3.
S&o Paulo: Arqueiro, 2014. p. 948-949. [Fragmento]

No trecho, as personagens discutem quem levaria os créditos
pelo fim da Guerra Fria. Quem foi o responsavel pelo fim
da Guerra Fria e inicio de uma Nova Ordem Mundial e qual
atitude desencadeou esse processo?

@ Bush - que idealizou uma campanha de incentivo a
natalidade, oferecendo prémios aos casais que tivessem
um segundao filho, na tentativa de fortalecimento nacional.

@ Gorbachev — que promoveu o repatriamento de russos
que haviam migrado internamente durante a Guerra Fria
e fortaleceu o setor tecnolégico.

® Gorbachev — que realizou reformas que conduziriam o
pais auma economia de mercado, ao fim da centralizagZo
do poder, e, posteriormente, a desintegragdo da Uni&o
Soviética.

® Reagan - que estimulou a corrida armamentista,
assustando a comunidade internacional, e iniciou o
processo de dissolugdo do Comecon.

® Reagan — que rompeu os lagos com o Leste Europeu e
se aproximou dos Estados Unidos, promovendo a atragio
de capital estrangeiro. '

QUESTAO 06 !
TEXTO |

A organizag@o do espacgo publico é determinada por
varios fatores que influem no modo de convivéncia das
pessoas. Os costumes mudam com o tempo e as aspiragbes
das comunidades vao se moldando as novas necessidades.
Hé tempos a convivéncia nas ruas é mais dificil, as regras
de vizinhang¢a cordial se perdem nas grandes cidades,
transformando-se apenas em relacionamento harmonioso
de pequenas comunidades. ' )

Disponivel em: <http:/fletralegal.blogspot.com.br>.
Acesso em: 05 mar. 2015.
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TEXTO Il

A construgdo e a transformagdo do espago urbano
decorrem de vérios fatores, alguns pré-existentes no espago
fisico, outros, produtos das agées antropicas.

O fator antrépico que justifica a organizag&o urbana descrita
nos textos & o(a)

aumento do custo de vida.

aumento do desemprego e da economia informal.
desconcentragao das atividades terciarias.

expansao da criminalidade e da violéncia nas cidades.
redugdo da mobilidade urbana.

QUESTAO 07

Com a intensificacdo do comércio mundial, se por um
lado acentuou-se a integragdo dos mercados mundiais,
por outro ocorreu uma maior integragdo regional, levando a
formagéo dos blocos econdmicos.

Existem varios tipos de blocos econdmicos, cujos objetivos
séo:

O NN

@ Integragdo politica — formacao de um Estado-nago,
com as fronteiras politicas (territorio) coincidindo com
as fronteiras culturais (nag&o), como a Unido Europeia.

©® Mercado comum - liberagéo de fluxos comerciais,
capitais e m&o de obra, além da homogeneizagao
constitucional, como o Mercosul.

@ Unido aduaneira — formulagéo de regras comuns de
comercio e livre circulagio de servigos e pessoas,
como o NAFTA.

® Uni&o monetaria — existéncia de uma moeda unica, além
da adog&o de politicas sociais e institucionais comuns,
como a Apec.

® Zona de livre comércio - eliminagdo ou redugdo das
barreiras tarifarias e néo tarifarias, como a Alianga do
Pacifico.

QUESTAO 08

A presidente Dilma Rousseff criticou, nesta sexta-feira,
dia 14 de fevereiro de 2014, o questionamento feito pela
Unido Europeia contra o sistema tributario vigente na
Zona Franca e se comprometeu a defendé-lo em todas as
instancias. “Vamos defender esse sistema tributario em todas
as instancias, na Organizagdo Mundial do Comércio, onde
for. Estarei na Unido Europeia e um dos temas da minha
pauta sera a Zona Franca de Manaus”, afirmou a presidente,
durante entrevista a radios de Manaus.

LLTEEELTHETEEAY

Disponivel em:<http:/fveja.abril.com.br>.
Acesso em: 22 abr. 2015.

Isengbes e redugdes de impostos de produtos fabricados
na Zona Franca de Manaus sdo uma das formas de
protecionismo existente. Outras medidas sio adotadas
e praticadas muito mais pelos paises desenvolvidos,
destacando-se o(a)

@ aumento das taxas de exportagdes.
® eclevagio da formalidade interna.

@ redugdo das tarifas alfandegarias.
@ subsidio & produgio agricola.

® valorizagéio da moeda nacional.

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO



QUESTAO 09

Fenda pode separar a Africa em duas,
dizem pesquisadores

T

O continente africano podera ser dividido ao meio
pelo aparecimento de um novo oceano em dez milhdes de
anos, segundo um grupo de cientistas britanicos que vém
monitorando mudancas geolégicas na regido de Afar, na Etidpia.

Segunde descreveram os cientistas durante uma
conferéncia da Royal Society, de Londres, uma fenda de
60 quildmetros de comprimento se abriu na regido em 2005
e vem crescendo desde ento.

Um monitoramento em um perfodo de apenas dez dias
verificou a expans&o da fenda em oito metros, segundo o
sismélogo James Hammond, da Universidade de Bristol,
um dos coordenadores do estudo.

Os pesquisadores dizem que o processo acabara
dividindo a Africa em dois, transformando parte da Etiépia e
da Somalia em uma grande ilha no Oceano Indico.

Disponivel em: <http://www.bbc.co.uk>.
Acesso em: 27 abr. 2015.

A leitura do texto confirma que a litosfera nao é estatica.
As placas tectbnicas em constante movimentag&o mudam,
ao longo do tempo, a posicdo das massas continentais.

Tratando-se desse processo inicial de divisdo da Africa,
o movimento tectdnico que ocorre nessa porgéo do
continente recebe um nome e apresenta uma consequéncia
que sao, respectivamente:;

@ Convergente — deslocamento da dorsal.

© Convergente — enrugamento da crosta.

® Divergente — desenvolvimento de vale em rifte.
® Divergente — formag&o de um dobramento.

® Tangencial - abertura de um canal.

T

QUESTAO 10

Ha cerca de um més [junho de 2012), a criag&o de
um bloco de integragéio na América Latina passou quase
despercebida no Brasil, mas aparentemente n&o entre os
lideres do Mercosul. A entrada da Venezuela no mercado
sul-americano & apontada como uma reag¢do a Alianga do
Pacifico. Formado por Chile, Peru, Coldmbia e México,
o acordo prevé a integragdo das economias dos paises
do Oceano Pacifico para que seus integrantes enfrentem
a concorréncia asidtica e se transformem no motor do
crescimento latino-americano. Essa & uma proposta que
impora desafios ao projeto de expans&o do Mercosul, como
a solucdo de problemas internaos de seus membros, mas sem
inicialmente ameaca-lo.

Disponivel em: <http://www.cartacapital.com.br>.

Acesso em: 23 abr. 2015 (Adaptagdo).
Segundo alguns analistas, a Alianga do Pacifico pode ser
um concorrente comercial do Mercosul, porque

@ apresenta um mercado consumidor mais significativo
diante do nimero de habitantes.

conta com um setor secundario mais diversificado e
estruturado que os membros do Mercosul.

localiza-se em uma regido estratégica para parceiros da
Asia e de paises da América Anglo-Saxdnica.

possui o propésito de ser uma area de mercado comum
e de unido monetaria, como a Uni&o Europeia. =

tem um numero maior de membros com economias
din&micas para 0 cenario internacional.

® © o ©
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QUESTAO 1

Os BRICS, que reGinem Brasil, Russia, india, China e
Africa do Sul, ndo formam um bloco econdmico no qual os
membros trabalham em conjunto. Trata-se de pafses que
tém caracteristicas ou interesses comuns.

—— LT

No contexto da crise econdmica iniciada em 2008 nos EUA,
os BRICS conseguiram se manter com uma boa média de
crescimento em comparagio com os paises desenvolvidos
por apresentarem

@® aumento das importagBes de commodities com destaque
para o petréleo.

® elevagio da taxa de juros como medida de estimulo ao
consumo.

®@ estabilidade politica em meio a governos democréaticos
e liberais.

@® percentuais significativos de exportagéio de bens
industrializados.

@ populagdo numerosa, produgéo industrial e mercado
consumidor significativo.

QUESTAO 12

e

A Declaracao Islamica Universal dos Direitos Humanos,
de 19 de setembro de 1981, parte da afirmag&o incontestavel
de que, ha quatorze séculos, o Isld concedeu 4 humanidade
um cédigo ideal de direitos humanos através do Cordo.

Assim, baseia-se no Cordo e na Sunnah (o exemplo e 0
modo de vida do Profeta Muhammad, compreendendo tudo
o que ele disse ou com que concordouy).

Para o Isla, Deus, e somente Ele, é o Legislador e a
Fonte de todos os direitos humanos. Assim, a mensagem
do Isla é para toda a humanidade. [...]

Os direitos humanos no Isla s&o parte integrante de toda

a ordem islamica e se impdem sobre todos os governantes

e 6rgaos da sociedade, com o objetivo de implementar,
na letra e no espirito, dentro da estrutura daquela ordem,

Disponivel em: <http://www.esdc.com.br>.

Acesso em: 15 abr. 2015.

Considerando-se a nogéo de Direitos Humanos islamica,

percebe-se que ha uma distingéo fundamental em relagdo &

concepgéo ocidental, pois a declaragdo comentada no texto

@ concebe de forma vinculada as esferas da religido e da
politica ao elaborar sua visdo de direitos humanos.

© considera a diversidade de opinides sobre os usos
e costumes humanos, facilitando a tentativa de
universalizagao de direitos.

® contempla uma perspectiva universalista que vai de
encontro & visdo adotada pela ONU.

@® expde de forma clara o preconceito contra a cultura
ocidental por parte dos arabes, ja que eles a consideram
uma afronta aos valores islamicos.

@ legitima acdes violentas por parte de grupos extremistas
que fomentam o enfrentamento entre culturas diferentes.
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QUESTAO 13 =ec—

Ja ndo é mais preciso estar no lugar e na hora errada
para experimentar um terremoto no Japdo. Para ensinar a
populag@o a se proteger, ha diversos simuladores de abalos
sismicos pelo pais, incluindo uma frota de caminhdes com
0 equipamento montado na carroceria.

LTI

Em Téquic, a engenhoca fica no Centro de Aprendizado
de Seguranga da Vida Honjo, mantido pelo Corpo de
Bombeiros na capital japonesa. O simulador se parece com
um palco de teatro, com uma mesa como cendrio.

[.-]

Em Kobe, a prefeitura possui um caminhdo com um palco
semelhante, instalado na cagamba. No painel de controle,
6 possivel escolher entre trés terremotos: o de Téquio (1923),
o de Niigata (1964) e o que arrasou a cidade em 1995.

Disponivel em: <http://iwww1.folha.uol.com.br>,
Acesso em: 15 abr. 2015 (Adaptagdo).

Areportagem apresenta um recurso utilizado pelos japoneses
para lidar com um fendmeno natural. Tal recurso pretende
impedir a ocorréncia dos abalos sismicos regionais.
minimizar as perdas humanas durante o fendmeno.
realizar previsbes com semanas de antecedéncia.
reduzir a ocorréncia de sismos no territério japonés.

0006 €

restringir a capacidade tecnolégica disponivel no pais.

QUESTAO 14

Além dos inimeros eletrodomésticos e bens eletrdnicos,
o automoével produzido pela industria fordista promoveu,
a partir dos anos 50, mudangas significativas no modo
de vida dos consumidores e também na habitagdo e
nas cidades. Com a massificag&o do consumo dos bens
modernos, dos eletroeletrdnicos e também do automével,
mudaram radicalmente o modo de vida, os valores,
a cultura e o conjunto do ambiente construido. Da ocupagéo
do solo urbano até o interior da moradia, a transformagao
foi profunda. ’

MARICATO, E. Urbanismo na periferia do mundo globalizado:
metropoles brasileiras. Disponivel em: <http://www.scielo.br>.
Acesso em: 12 ago. 2009 (Adaptagio).

w—

Uma das consequéncias das inovagdes tecnolégicas das
dltimas décadas, que determinaram diferentes formas de
uso e de ocupag&o do espago geogréfico, é a instituigiio das
chamadas cidades globais, que se caracterizam por

@ possuirem o mesmo nivel de influéncia no cenario mundial.

® fortalecerem os lagos de cidadania e solidariedade entre
os membros das diversas comunidades.

@ constituirem um passo importante para a diminuigao das
desigualdades sociais causadas pela polarizagéo social
e pela segregacdo urbana.

@ terem sido diretamente impactadas pelo processo de
internacionalizag&o da economia, desencadeado a partir
do final dos anos 1970.

@ terem sua origem diretamente relacionada ao processo
de colonizagdo ocidental do século XIX.
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QUESTAO 15

Toma-se claro que quem descobriu a Africa no Brasil,
muito antes dos europeus, foram os préprios africanos
trazidos como escravos. E esta descoberta n3o se restringia
apenas ao reino linguistico, estendia-se também a outras
areas culturais, inclusive a da religido. Ha razdes para pensar
que os africanos, quando misturados e transportados ao
Brasil, ndo demoraram em perceber a exist&ncia entre si de
elos culturais mais profundos.

g

SLENES, R. Malungu, ngoma vem| Africa coberta e descoberta do
Brasil. Revista USP, n. 12, dez./jan.ffev. 1991-92 (Adaptagdo).

Com base no texto, ao favorecer o contato de individuos de

diferentes partes da Africa, a experiéncia da escraviddo no
Brasil tornou possivel a

@ formag&o de uma identidade cultural afro-brasileira.

® superagdo de aspectos culturais africanos por antigas
tradigBes europsias.

@ reprodugdo de confiitos entre grupos étnicos africanos.

@® manuteng3o das caracteristicas culturais especificas de
cada etnia.

@ resisténcia a incorporagio de elementos culturais indigenas.
QUESTAO 16

Em 1872, Robert Angus Smith criou o termo “chuva
acida”, descrevendo precipitagdes acidas em Manchester
apos a Revolugéo Industrial. Trata-se do acimulo demasiado
de didxido de carbono e enxofre na atmosfera que,
ao reagirem com compostos dessa camada, formam
goticulas de chuva acida e particulas de aerosséis.
A chuva acida ndo necessariamente ocorre no local poluidor,
pois tais poluentes, ao serem langados na atmosfera,
sdo levados pelos ventos, podendo provocar a reagdo em
regifes distantes. A agua de forma pura apresenta pH 7,
e, ao contatar agentes poluidores, reage modificando seu
pH para 5,6 e até menos que isso, o que provoca reages,
deixando consequéncias.

LTIV

Disponivel em: <http://www.brasilescola.com>.

Acesso em: 18 maio 2010 (Adaptagdo).

O texto aponta para um fendmeno atmosférico causador

de graves problemas ao meio ambiente: a chuva acida

(pluviosidade com pH baixo). Esse fendbmeno tem como
consequéncia

@ a corrosao de melais, pinturas, monumentos historicos,
destruicao da cobertura vegetal e acidificag3o dos lagos.

® adiminuigdo do aquecimento giobal, j& que esse tipo de
chuva retira poluentes da atmosfera.

® adestruigio da fauna e da flora, e redugio dos recursos
hidricos, com o assoreamento dos rios.

® asenchentes, que atrapalham a vida do cidadzo urbano,
corroendo, em curto prazo, automdéveis e fios de cobre
da rede elétrica.

® adegradagéo daterra nas regiBes semidridas, localizadas,
em sua maioria, no Nordeste do nosso pais.

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO



QUESTAO 17

Os lixdes s&o o pior tipo de disposigio final dos residuos
sélidos de uma cidade, representando um grave problema
ambiental e de salde puablica. Nesses locais, o lixo é
jogado diretamente no solo e a céu aberto, sem nenhuma
norma de controle, o que causa, entre outros problemas,
a contaminag¢@o do solo e das aguas pelo chorume
(liquido escuro com alta carga poluidora, proveniente da
decomposicdo da matéria organica presente no lixo).

RICARDO, B.; CANPANILLI, M. Aimanaque Brasil Socioambiental
2008. S30 Paule: Instituto Socioambiental, 2007.

i

Considere um municipio que deposita os residuos sélidos

produzidos por sua populagdo em um lixdo. Esse procedimento

& considerado um problema de satide publica porque os lixGes

@ causam problemas respiratorios, devido ao mau cheiro
que provém da decomposigdo.

® s&olocais propicios a proliferagéo de vetores de doengas,
além de contaminarem o solo e as &guas.

® provocam o fendmeno da chuva acida, devido aos gases
oriundos da decomposigéo da matéria organica.

@ s3oinstalados proximos ao centro das cidades, afetando
toda a populagao que circula diariamente na area.

@ sdo responsaveis pelo desaparecimento das nascentes
na regiao onde sdo instalados, 0 que leva a escassez
de agua.

QUESTAO 18

A diferenciagéo social, fendbmeno caracteristico das
sociedades modernas, é a condigo criadora da liberdade
individual. S6 numa sociedade em que a consciéncia coletiva
perdeu uma parte da sua rigidez o individuo pode ter uma
certa autonomia de julgamento e de agdo. [...]. Nessa
sociedade individualista, o problema mais importante é
manter um minimo de consciéncia coletiva, & falta da qual
a solidariedade organica provocaria a desintegrag&o social.

ARON, R. As etapas do pensamento socioldgico. Trad de Sérgic Bath.
7° ed. Sdo Paulo: Martins Fontes, 2008, p. 473.

LILTTTIRETTRVES

Uma vez que o fendmeno do individualismo é tipico das
sociedades modernas, Durkheim entende que a coeséo
social nessas condigdes se explica pela

@ auséncia da consciéncia coletiva no mundo industrial,
sendo esta substituida pelo ideal burocratico e produtivo
desse sistema social.

@ dependéncia de uma consciéncia coletiva que contribua
para a luta contra um modo de produgdo opressor como
0 capitalismo.

® interdependéncia que passa a existir nas modernas
sociedades industriais, baseada na diferenciagao entre
os individuos em fungdo do aumento da divis&o social
do trabalho.

@ interferéncia de uma nova forma de educagao, na qual
0s seres humanos sejam preparados para a racionalidade
da competitividade social.

@ persisténcia de realizagdo de tarefas ‘com origem
nas comunidades pré-capitalistas, proporcionando o
surgimento da solidariedade orgénica.

QUESTAO 19

[...] As condigdes de vida nas cidades brasileiras
nunca foram faceis, é verdade. A urbanizagio que
conhecemos sempre deixou de fora a questdo da moradia
dos. trabalhadores de baixa renda. Nesse caso, como em
muitos outros, ignorar o problema sé serviu para intensifica-lo.
Na primeira metade do século 20, os bairros operarios,
em volta das fabricas, eram uma realidade nas cidades mais
industriais. Essa forma de moradia foi perdendo forga com
a valorizagao dos terrenos urbanos. Era impossivel para os
operarios continuarem morando em locais relativamente
perto do centro, pois o custo da terra aumentava numa
velocidade muito maior do que os salarios [...].

nnunnem

Disponivel em: <http://www.redebrasilatual.com.br/blogs/

desafiosurbanos>. Acesso em: 10 abr. 2015.

A urbanizagdo brasileira foi caracterizada por inumeros

problemas. Para enfrentar essas dificuldades, a forma

encontrada pela populagéo, sobretudo a de baixa renda,
foi a(o0)

@ abandono dos grandes centros urbanos € a migragdo

intra-regional.

® confronto com os grupos empresariais, expandindo os
corticos na regido central,

@® incentivo a verticalizagado dos bairros periféricos, fﬁgindo
da especulagdo.

® periferizagédo, os loteamentos irregulares e a
autoconstrucao.

@ retorno para o campo, retomando as areas do antigo
éxodo rural.

QUESTAO 20

Assim, a industria cultural, os meios de comunicagio, de
massa e a cultura de massa surgem como fungdes do fendomeno
da industrializagdio. E esta, através das alteragdes que produz
no modo de produgdo e na forma do trabalho humano,
que determina um tipo particular de indistria (a cultural) e de
cultura (a de massa), implantando numa e noutra os mesmos
principios em vigor na produgéo econdmica em geral: © Uso
crescente da maquina e a submissdo do ritmo humano de
trabalho ao ritmo da maquina; a exploragéo do trabalhador;
a divisdo do trabalho.

COELHO, T. O que é industria cultural. 16® ed. S50 Paulo: Editora
Brasiliense,1996. p. 8. v. 8. (Coleggo Primeiros Passos).

(ERTIHTIVTT

O surgimento da Indastria Cultural e da Cultura de Massa
sdo fendmenos tipicos do desenvolvimento

® tecnolégico, uma vez que este despreza as manifestactes
culturais espontaneas das camadas populares.

® industrial, uma vez que este possibilitou a cultura e &
. arte se tornarem bens acessiveis a toda a populag&o.

@ industrial, uma vez que este permitiu que os bens
culturais fossem produzidos com a mesma eficiéncia e
qualidade dos bens industriais.

® cultural, uma vez que este representa a maneira como a
esfera da cultura se adequou a modernidade capitalista.

@ capitalista, uma vez que este subverteu a arte e a cultura,
produzindo uma cultura alienante com fins de mercado.

BERNOULL! SISTEMA DE ENSINO
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QUESTAO 21

Assim, tdo importante — ou mais até — que a utilidade
concreta de um objeto ou utensilio cultural, & o sentido
simbdlico atribuido a ele. Dessa forma, ao vivermos em
sociedade, partilhamos objetos, sentimentos e simbolos
através dos quais construimos uma ideia de identidade.
A partir desse raciocinio, podemos problematizar a nogéo
de identidade cultural, no sentido de amplia-la e verificar
como essa visdo ampliada pode ser Gtil no entendimento

da diversidade constitutiva de todas as sociedades.

Disponivel em: <http://www.sejaetico.com.br=,
Acesso em: 18 fev. 2015.

[LESITLERTETEINTI

Os objetos criados pelos seres humanos possuem, além
de objetivo pratico, um carater simbolico. Nesse sentido,
o objeto que foi apropriado de maneira simbdlica como um
elemento identitario de um determinado povo é:

A

[T )

QUESTAO 22

O que o projeto governamental tem em vista & poupar
a Nagio o prejuizo irrepardvel do perecimento e da
evasdo do que ha de mais precioso no seu patrimbnio.
Grande parte das obras de arte até mais valiosas e dos
bens de maior interesse histérico, de que a coletividade
brasileira era depositaria, tém desaparecido ou se arruinado
irremediavelmente. As obras de arte tipicas e as reliquias
da histéria de cada pais néo constituem o seu patriménio
privado, e sim um patrimdnio comum de todos os povos.
ANDRADE, R. M. F. Defesa do patrim&nio artistico e histdrico.

O Jornal, 30 out. 1836, In: ALVES FILHO, |, Brasil, 500 anos em
documentos. Rio de Janeiro; Mauad, 1999 (Adaptacao).

A criag@o no Brasil do Servico do Patrimdnio Historico
Artistico Nacional (SPHANY), em 1937, foi orientada por ideias
como as descritas no texto, que visavam

® submeter a memdria e o patriménio nacional ao controle
dos ¢rgdos publicos, de acordo com a tendéncia
autoritaria do Estado Novo.

® transferir para a iniciativa privada a responsabilidade de
preservagao do patrimdnio nacional, por meio de leis de
incentivo fiscal.

® definir os fatos e personagens histéricos a serem
cultuados pela sociedade brasileira, de acordo com o
interesse publico.

® resguardar da destruiciio as obras representativas
da cultura nacional, por meio de politicas publicas
preservacionistas.

@ determinar as responsabilidades pela destruigdo do
patrimdnio nacional, de acordo com a legislagdo brasileira.

QUESTAO 23
TEXTO |

Todo o relevo das partes emersas da Terra, que corresponde
a apenas um tergo da superficie do planeta, esta esculpido
na parte da litosfera representada pela crosta continental.

[

As macroformas estruturais do relevo terrestre estéao
representadas pelas plataformas ou cratons, pelas cadeias
orogénicas e pelas bacias sedimentares.

ROSS, J. L. S. Geografia do Brasil. S30 Paulo: Edusp, 2014
{Adaptacdo).

[LHITRHTHITHE T

TEXTO I

Diversos elementos devem ser considerados na andlise
da génese e da evolugdo do relevo ferrestre, destacando-se
entre eles a estrutura geoldgica. Essa estrutura esta
relacionada a processos enddégenos de formagéo e
submetida a processos exdgenos de esculturagido das
formas de relevo.

Entre os aspectos da complexa formagéo do relevo terrestre
inclui-se a

@ criagAo de superficies aplainadas e arredondadas em
estruturas mais recentes e de superficies pontiagudas
em estruturas antigas.

® diferenga de clima determinando a maior incidéncia
de chuvas e ventos, importantes agentes internos,
em certas regibes.

@ distribuicéo bastante homogénea dos tipos de rochas
entre os continentes, segundo suas naturezas e
caracteristicas minerais. '

@ predominancia de rochas sedimentares, mais resistentes
aos processos erosivos e geradoras de relevos mais
elevados.

@ resisténcia diferente das rochas ao desgaste da eroséo,
gue desempenha papel fundamental nos processos
geomorfologicos.

CH - PROVA | - PAGINA 8
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QUESTAO 24

As relagdes entre Portugal e Flandras, iniciadas desde
a ldade Média, continuaram ainda depois de descoberto o
caminho maritimo das Indias e achado e colonizado o Brasil.
lam os flamengos a Lisboa adquirir as drogas e géneros
exoticos, apenas desembarcados, e retalhavam-nos pela
vasta clientela do Norte e do Ocidente da Europa, poupando
canseiras e garantindo lucros imediatos aos portugueses;
estes, além do dinheiro de contado, proviam-se, gragas aos
seus fiéis fregueses, de cereais, peixe salgado, objetos de
metal, aparelhos nauticos, fazendas finas.

ABREU, C. Apud VIANNA, H. Histéria do Brasil. S&0 Paulo; Edigdes
Melhoramentos, 1963. p. 132.

I

As consideragdes feitas no trecho sugerem que a invasao

holandesa do Nordeste brasileiro, ocorrida em 1630, .

tem origem no(a)
® proibigao portuguesa do comércio holandés com o Brasil.
disputa luso-flamenga pelo monopdlio da rota do Cabo.

situagéo externa no que se refere as relagdes entre
portugueses e flamengos.

de Flandres.

rivalidade entre lusos e flamengos pelo controle do
mercado de especiarias.

QUESTAO 25

B)
C
@® deficit da balanga comercial de Portugal com a regiso
(E}

i

Foto de Militdo, Sdo Paulo, 1879. .
ALENCASTRO, L. F. (Org). Histéria da vida privada no Brasil. Império:

a Corte e a modemidade nacional. S3o Paulo: Companhia das Letras, 1997,

“Que aspecto histérico da escraviddo no Brasil do séc. XIX
pode ser identificado a partir da foto do casal retratado acima?

@ O usode trajes simples indica a rapida incorporagéo dos
ex-escravos ao mundo do trabalho urbano.

® A presenga de acessorios como chapéu e sombrinha
aponta para a manutencgido de elementos culturais de
origem africana:

® O uso de sapatos é um importante elemento de
diferenciacéo social enfre negros lihertos ou em melhores
condigdes na ordem escravocrata.

@® Autilizacao do paletd e do vestido demonstra a tentativa
de assimilagéo de um estilo europeu como forma de
distingdo em relag#o aos brasileiros.

® Aadogio de roupas préprias para o trabalho doméstico
tinha como finalidade demarcar as fronteiras da exclusdo
social naquele contexto.

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO

QUESTAO 26

O neoluddismo € um movimento que se baseia nos
ideais de Ned Ludd, no movimento ludista, no qual os
trabalhadores quebravam as maquinas como forma de
protesto. Hoje os neoluddifes alertam contra os maleficios
da cibercultura e afirmam que é necessério um controle
social sobre as novas tecnologias, porque elas possuem um
potencial negativo para o homem, a sociedade e a natureza.
Entre os intelectuais que possuem essa visdo temos: Virilio,
Baudrillard, Shapiro e Postman.

nmnn

SILVA, 8. T. M. Teorfas da Comunicagdo nos estudos de relagGes
publicas. Porto Alegre: EdiPUCRS, 2011. p. 37 (Adaptagio).

Amanchete que comrobora as ideias do movimento neoludista é;

@ “Inauguracdo de loja da Apple em Sao Paulo leva
multiddo a shopping.”
8 Disponivel em: <globo.com> . Acesso em: 18 abr. 2015,

@ “Ninguém descobriu uma fungéo para o Google Glass.
Nem o Google.”
Disponivel em: <brasilpast.com.br>. Acesso em: 18 mar. 2015,

@ “Painel eletrénico que custou R$ 500 mil paralisa
votacdes no Senado.”
Disponivel em: <otempo.com.br>. Acesso em; 19 abr. 2015.

@ “Passar muito tempo vendo televisdo dobra o risco de
morte prematura.”
Disponivel em: <balancododia.com.br>. Acesso em: 26 jun. 2014.

@ “Rede do Palacio do Planalto & usada para alterar perfis
de jornalistas na Wikipédia.”

Dispenivel em: <globo.com=> , Acesso em: 08 ago. 2014.

QUESTAO 27

munnnnm

Se a fé, de fato, exclui toda discuss&o racional, se ela
n3o tem méritos sendo & custa disto, de tal sorte que o objeto
da fé escapa a todo juizo critico € que é necessério aceitar
imediatamente tudo o que é ensinado pelos pregadores,
apesar dos erros difundidos por tal pregagéo; neste caso
de nada serve ser crente: onde ndo € a razdo que da o
assentimento, tampouco pode ela refutar qualquer coisa.
Se um idélatra nos vier dizer de uma pedra, de um pedago
de madeira ou de qualquer outra criatura: “Eis o verdadeiro
Deus, criador do céu e da terra”; se ele nos pregar qualquer
outra evidente abominagdo, quem podera refuta-lo se se
exclui toda discussao no dominio da fé?

ABELARDO, P. In: REZENDE, A. (Org.). Curso de Filosofia. 8. ed.
Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editora / SEAF, 1998. p. 85-96.

Pedro Abelardo, filosofo e tedlogo francés do séc. Xl e XlI,
problematiza, no texto, a relagéo entre fé e razdo em plena
Idade Média. Para o filésofo, o papel da razdo seria o de
® assentir a pregacéo religiosa que dispensa a discuss&o
racional.
criticar os dogmas religiosos, pois estes séo contrarios
a razao.
discutir criticamente os objetos da fé, pois fé e razéo
nao se excluem.

racionalizar a fé, pois as crencas religiosas se fundam
no entendimento.

@ @ ® ©

refutar os principios religiosos que escapam a raz&o.
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MOREAUX, F. R. Independéncia do Brasil.
Museu Imperial de Petrépolis. 1844, s.l./s.d.

A tela em questéo, pintada a pedido do Senado Imperial,
forjou a construgdo de uma determinada meméria sobre
o movimento de Independéncia do Brasil, pois retrata o
monarca Pedro | como

@ contréario ao projeto conservador das elites rurais.
@ critico do regime centralizador imposto.

® defensor dos anseios populares de uma nagéo.
@ partidério da aboligdo da escravidao.

® porta-voz do ideal positivista de Auguste Comte.

QUESTAO 29

munnnnn

Talvez alguem diga: “Socrates, sera que vocé nao
pode ir embora, nos deixar em paz e ficar quieto, calado?”
Ora, eis a coisa mais dificil de convencer alguns de vocés.
Pois, se eu disser que tal conduta seria desobediéncia ao
deus e que por isso ndo posso ficar quieto, vocés achargo
que estou zombando e ndo acreditar&o. E se disser que falar
diariamente da virtude e das outras coisas sobre as quais me
ouvem falar e questionar a mim e a outros € o bem maior do
homem e que a vida que n&o se questiona nio vale a pena
viver, véo me acreditar menos ainda. [...] Porque se pensam
que condenando homens a4 morte evitam a reprovagao dos
seus atos errdneos, estdo enganados. Essa escapatoria
de modo algum é possivel nem honrosa; a saida mais facil
e digna ndo é eliminar os ouiros, mas torar-se bom ao
maximo. E com essa profecia para os que me condenaram,
retiro-me.

PLATAO. Apologia de Sécrates. In: MARCONDES, D. Textos bésicos

de Filosofia: dos pré-socréticos a Wittgenstein. 3 ed.
Rio de Janeiro: Zahar, 2000.
Considerando o pensamento socratico e o texto anterior,

a presenca da Filosofia na cidade

@ contribui para o ensino da arte da oratéria, isto &,
da persuasio.

@® cultiva o ceticismo radical, fundamentado na ddvidae na
suspensio do juizo.

@® encoraja a vida justa, ancorada na busca pelo conhecimento
verdadeiro,

® estimula a paz espiritual e o conforto da alma dos individuos.

® incentiva a atividade contempiativa e o afastamento das
atividades politicas.

CH - PROVA 1 - PAGINA 10

QUESTAO 30
A prosperidade induzida pela emergéncia das maquinas
de tear escondia uma acentuada perda de prestigio.
Foi nessa idade de ouro que os artesdos, ou os tecelbes
temporarios, passaram a ser denominados, de modo
genérico, teceldes de teares manuais. Exceto em alguns
ramos especializados, os velhos artesdos foram colocados
lado a lado com novos imigrantes, enquanto pequenos
fazendeiros-teceldes abandonaram suas pequenas
propriedades para se concentrar na atividade de tecer.
Reduzidos a completa dependéncia dos teares mecanizados

nann

. ou dos fornecedores de matéria-prima, os teceldes ficaram

expostos a sucessivas redugdes dos rendimentos.

THOMPSON, E. P. The making of the english working class.
Harmondsworth: Penguin Books, 1979 (Adaptagdo).

Com a mudanga tecnoldgica ocorrida durante a Revolugéo
Industrial, a forma de trabalhar alterou-se porque

@ a invengio do tear propiciou o surgimento de novas
relagdes sociais.

® os teceldes mais habeis prevaleceram sobre os que n&o
tinham experiéncia.

@ os novos teares exigiam treinamento especializado para
serem operados.

® os artes&os, no periodo anterior, combinavam a tecelagem
com o cultivo de subsisténcia.

@ ostrabalhadores ndo especializados se apropriaram dos
lugares dos antigos artes&os nas fabricas.

QUESTAO 31 1 (10

OCEANO
ATLANTICO

= Dominio portugués pelo
dJ Tratado de Tordesilhas

Dominio portugués pelo
Tratado de Madrid

Porto Alegre Dominio espanhol pelo

Tratado de Madrid
Montevidéu

Colegzo Estudo. v. 6. Belo Horizonte: Editora Bemoulli. s.d. p. 54.

No mapa, esta representada aregido da América Portuguesa,
em dois momentos do Periodo Colonial. Uma causa para a
mudanga geopolltica representada foi a

@ formagao de nicleos econdmicos auténomos no interior
das areas coloniais.

@ intensificagdo dos atritos na regido platina, com destaque
para a Guerra do Paraguai.

® intervencgao realizada pela Igreja Catdlica e simbolizada
pela Bula inter Coetera.

® ocupagdo pelos portugueses de areas originalmente
pertencentes aos espanhois.

® suspensdo dos acordos de fronteira em virtude da
resisténcia franco-britanica.

BERNOULL] SISTEMA DE ENSINO



QUESTAO 32

O sebastianismo tem suas raizes na concepgéo religiosa
do messianismo, que acredita na vinda ou no retorno de um
enviado divino, o messias, um redentor, com capacidade para
mudar a ordem das coisas e trazer paz, justi¢ca e felicidade.
E um movimento que traduz uma inconformidade com a
situacéo politica vigente e uma expectativa de salvagéo, ainda
que miraculosa, por meio da ressurreigdo de um morto ilustre.

Disponivel em: <http:/fbasilio.fundaj.gov.br>.

O sebastianismo, como simbolo do messianismo e da salvagéo,
tem suas raizes, respectivamente, no(a)

@ atuagdo de D. Henrique, o navegador, e na localizagéo
do caminho para as Indias.

® condugio de Portugal por Pombal e na aplicagéo do
Despotismo Esclarecido.

® esforgo de Henrigue de Borgonha e na vitoria ibérica na
Reconquista.

@ fuga da Corte portuguesa para o Brasil e no inicio de
uma nova era no Brasil.

@ retomo do monarca portugués e no possivel fim da Uniao
Ibérica.

QUESTAO 33

A chamada Revolugdo Americana foi essencialmente,
no mesmo espirito da Revolugdo Gloriosa inglesa,
uma restauracdo das antigas franquias e dos tradicionais
direitos de cidadania, diante dos abusos e usurpagdes do poder
monarquico. Na Revolug&o Francesa, bem ao contrario, todo o
impeto do movimento politico tendeu ao futuro e representou
uma tentativa de mudanga radical das condigSes de vida em
sociedade. O que se quis foi apagar completamente o passado
e recomecar a Histéria do marco zero - reinicio muito bem
simbolizado pela mudancga de calendario.

Ademais, enquanto os norte-americanos mostraram-se
mais interessados em firmar sua independéncia em relagéo
a Coroa britanica do que em estimular igual movimento em
outras colonias europeias, os franceses consideraram-se
investidos de uma miss&o universal de libertagéo
dos povos. '

COMPARATO, F. K. A afirmagdo histdrica dos Direitos Humanos.

Ao comparar as revolugdes burguesas, o autor do trecho
entende que a Revolug@o Francesa

@ foi tao importante quanto os processos ocorridos nos EUA
e na Inglaterra, mas com repercussao mais restrita.

® inaugurou um novo calendario e, por isso mesmo, teve
uma dimensaoc mais relevante na historia.

® tinha propdsitos mais progressistas, sendo revestida de
um sentido histérico internacional.

® ganhou rumos muito além dos pretendidos pelos lideres
burgueses diante do grande envolvimento popular.

@ foi influenciada pelas ideias iluministas, tal como as
Revolugcbes Americana e Gloriosa, mas néo teve

resultadas positivos.
— e ————
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QUESTAO 34
Os iluministas levaram ao mundo a luz das ideias libertarias
contra as algemas do Antigo Regime. Mas foi a Inglaterra do

século XVII que permitiu que se ascendesse essa luz, que se
ensinasse 0 caminho.

Nt

Ainda que metaférica, a analise presente no texto nos permite
verificar um elogio histérico a Inglaterra do século XVIl,
que serviu de exemplo a Europa e ao mundo na medida
em gue ao

@ ser pioneira na Revolugo Industrial, livrou a burguesia
dos limites impostos pela sociedade aristocratica.

® promover o Anglicanismo, rompeu com os privilégios
tradicionais da Igreja Catélica, que sustentava o modelo
de corte vigente no continente.

@ superar as Revolugdes Puritana e Gloriosa, consolidou
uma monarquia limitada, que serviu de base aos regimes
liberais defendidos no século seguinte.

® vivenciar a Guerra Civil, consagrou o Estado Laico e o
fim do regime absolutista, que seriam desejados pelas
revolugbes burguesas posteriores.

@ desenvolver os Atos de Navegagdo com Cromwell,
reorganizou as relagdes de mercado internacionais,
derrubando os monopdélios vigentes.

QUESTAO 35

Provavelmente em 1802, ao terminar a Terceira Sinfonia,
conhecida hoje como Eroica, Beethoven colocou-lhe o
titulo de Bonaparte, seguido do subtitulo “para celebrar a
memaria de um grande homem”. O nome permaneceu até
1804, quando Napoledo coroou a si mesmo diante do papa,
provocando um acesso de firia em Beethoven, que achou
aquilo um ato de tirania.

O musico arrancou o nome de Napoledo do topo da
partitura, rasgou o papel em dois e o jogou no ch&o. Depois,
rasurou o titulo da folha de rosto da obra. Como mostra
a biografia Beethoven: a Mdsica e a Vida, do musicélogo
americano Lewis Lockwood, recém-langada em portugués,
o compositor nutria uma admiragdo por Napoledo Bonaparte,
mais por sua vida que por suas conquistas. “Assim como
ele proprio, Napole#o tinha origens humildes e conseguira
ascender gragas ao talento”, afirma Lockwood.

Lima, C. C. Besthoven dedicou sinfonia a Napole&o.
In: Aventuras na Histéria. s.\Js.d.

A atitude de Beethoven com relag@o a Napole&o, repetida
por outros tantos homens de relevancia histérica, deve-se
ao comportamento politico

® aristocratico.
autocratico.
democratico.

nepotista.

® © @ ©

teocratico.
—
CH - PROVA | - PAGINA 11




QUESTAO 36

Creio que durante os dltimos anos foi cercada mais da
quarta parte de todo o condado de Derby. [...] As vantagens
gue emanam dos cercamentos sdo muito grandes, tanto
para os proprietarios quanto para as comunidades. [...]
Até onde chega a minha experiéncia, o cercamento exige
em primeira instancia um incremento do capital investido
na agricultura; esse capital faz que o produto da terra seja
mais abundante, e esta abundéncia reclama o emprego de
uma ma3o de obra mais numerosa. Em virtude da facilidade
com que se maneja nas terras cercadas a grande produgo,
o capital adicional rende seus beneficios, de modo que
se necessita de mais pessoal e se levam mais produtos
ao mercado.

BROWN, T. General view of the agriculture of the country of Derby.
In: CLOUGH, S.; MOODIE, C. Histéria econémica da Europa.
Buenos Aires: Paidos, 1968. p. 65-66.

iy

O trecho analisa a politica de cercamentos na Inglaterra
pré-industrial e seus reflexos para a sociedade e a
economia. A perspectiva do autor se revela aotimista,
uma vez que o fendmeno

@ colabora para a formagao gradual da classe operaria nos
meios urbanos do pais.

conduz a Inglaterra ao pioneirismo industrial, gue promoveu
o pals no cenario mundial.

distribui renda & populagdo camponesa, que pouco
produzia nos sistemas comunais anteriores,

gera desenvolvimento nas atividades financeiras
industriais, criando novos investimentos.

® 6 @ o

produz empregos, capital e mercado consumidor para a
economia inglesa.

QUESTAO 37

A presenga da corte joanina no Brasil, entre 1808 e 1821,
produziu efeitos de toda espécie no Brasil, especialmente
no Rio de Janeiro. Como sugeriu a historiadora Emilia Viotti
da Costa, a “invers&o brasileira” causada pela presenga de
um rei nos tropicos coloniais gerou transformagdes de toda
espécie, desde a politica a cultura.

Hnmin

Avaliado a longo prazo, o momento descrito no texto acabou
colaborando para a construgdo da propria independéncia do
Brasil, na medida em que

@ concedeu uma gradual experiéncia autonomista aos
colonos que ndo quiseram © retrocesso apés o retorno
da Corte a Portugal.

@ inflamou novos movimentos separatistas pelo Brasil,
como a Revolugdo Pernambucana e a Confederagéo
do Equador.

® permitiu que as camadas mais populares se
conscientizassem da necessidade de rupturas devido
ao aumento da exploragdo da Coldnia.

@ polarizou ainda mais as identidades brasileira e
portuguesa, que ja vinham em oposigio, potencializando
a vontade de separacggo colonial.

@ trouxe para a Coldnia o lider que faltava as elites
brasileiras para a condug&o definitiva da independéncia,
isto é, o principe D. Pedro.

[TLTTTH L

QUESTAO 38
Art. 92. Sdo excluidos de votar nas Assembleias
Paroquiais:

I. Os menores de vinte e cinco anos, nos quais ndo se
compreendam os casados, e Oficiais Militares, que forem
maiores de vinte @ um anos, os Bacharéis Formados e
Clérigos de Ordens Sacras.

IV. Os Religiosos, e quaisquer que vivam em Comunidade
claustral.

V. Os que ndo tiverem de renda liquida anual cem mil

" réis por bens de raiz, indistria, comércio ou empregos.

Constituigio Politica do Império do Brasil (1824).

Disponivel em: <htips:ilegistag3o.planalto.gov.br>.

Acesso em: 27 abr. 2010 (Adaptag3io).

A legislagé@o espelha os conflitos politicos e sociais do

contexto histdrico de sua formulagao. A Constituigio de 1824

regulamentou o direito de voto dos “cidad&os brasileiros” com
o objetivo de garantir

@ o fim da inspiragdo liberal sobre a estrutura politica
brasileira.

a ampliagdo do direito de voto para maioria dos brasileiros
nascidos livres.

a concentragdo de poderes na regido produtora de café,
o Sudeste brasileiro.

o controle do poder politico nas maos dos grandes
proprietarios e comerciantes.

®@ ®© @ e

a diminuicdo da interferéncia da Igreja Catélica nas
decisbes politico-administrativas.

QUESTAO 39

No século XVIII, a burguesia estava & testa das finangas,
do comércio, da industria; fornecia & monarquia néo sé
os quadros administrativos como também os recursos
necessarios 4 marcha do Estado. A aristocracia, cujo papel
n3o tinha cessado de diminuir, permanecia ainda na primeira
escala da hierarquia social: porém se esclerosava em
casta, no momento mesmo em que a burguesia aumentava
em numerc, em poder econdmico, também em cultura e
em consciéncia.

SOBOUL, A. A Revolugdo Francesa. Séo Paulo: Difel, 1976. p. 9.

Nesse trecho, o historiador identifica um dos fatores da

Revolugao Francesa ao destacar o paradoxo existente

entre o(a)

@ forma de governo monarquica e a elevagdo da nobreza
4 condigdo de casta.

® espirito aristocratico das leis e das instituigdes e a
proeminéncia econdmica da burguesia.

@ ecconomia mercantil e o desenvolvimento das praticas
capitalistas de produgéo.

@ desprezo pelas fungdes pulblicas e o crescimento das
instituigbes de ensino.

@ centralizagdo politica e a ampliagéo dos direitos de
participagdo politica.

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO




QUESTAO 40

Em 1684, sob lideranga dos irmé@os Beckman -
comerciantes e produtores latifundiarios de S&o Luis -
estourou uma importante revolta contra a Coroa portuguesa.
Nao havia a pretens@o separatista nos propésitos dos
envolvidos. O questionamento era ao monopdlio da
Companhia de Comércio, empresa criada com a autorizagéo
da Coroa, para explorar as atividades locais. Os resultados
n&o foram obtidos.

A Revolta de Beckman foi um dos grandes movimentos
nativistas / reformistas da Colénia. O carater mencionado
da revolta em questao se deve ao(a)

@ defesa por reformas mais radicais na administragéo da
capitania.

cunho popular predominante no conflito.

LTHTTHTTTTTH]

da Coroa.
interesse na flexibilidade da Coroa no Pacto Colonial.

projeto emancipacionista defendido por poucos
participantes.

QUESTAO 41

Menos preocupadas em dizer o Ser que em consolar ou
tranquilizar os homens, as filosofias da época helenistica ndo
atingiro o vigor tedrico do platonismo ou do aristotelismo.
[...] Elas ter@o um carater e uma fungio “ideoldgicos” mais
marcados que as filosofias da Era Classica. Por outro lado,
saberdo alcangar um nivel de universalidade suficiente
para representar, perante as provagdes da vida, diversas
atitudes possiveis da consciéncia, que depois aparecerio
como categorias intemporais ou esteredtipos propostos ao
homem do Ocidente.

CHAUI, M. Introdug8o a histdria da Filosofia: as escolas helenisticas.
v. 2. 880 Paulo: Companhia das Letras, 2010. p. 22.

e 0

Ao propor diversas atitudes possiveis da consciéncia,
as escolas helenisticas se dedicam a

epistemologia.

estéetica.

ética.

metafisica.

politica.

QUESTAO 42

O lluminismo, chama intelectual que acendeu as
labaredas das revolugdes liberal-democréticas e socialistas,
representa o despertar desta fé: convicg&o de que a ciéncia é

" capaz de desvelar valores universais; crenga numa verdade
objetiva “libertadora”.

BULCAO NETO, M. S. Introdug3o. Sombras do liuminismo.
Rio de Janeiro: 7Letras, 2006.

Peo0@@e
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Com base no texto, uma explicagéo para o crescimento do
movimento iluminista durante o século XVIII seria a

@ consolidagio das corporagdes de oficio, como as guildas
e as hansas.

® critica aos valores sociais vigentes, como os privilégios
e a divisdo nobiliarquica.

descrenga nos principios religiosos, como a fé e a
caridade.

desvalorizagao das alternativas liberais, como o livre
mercado e a concorréncia.

privagdo dos direitos sociais pelos monarcas absolutistas,
como a saude e a educagéo.

@ © @
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envolvimento da populago indigena junto aos membros

QUESTAO 43

[...] ninguém duvida que uma dupla forga nos impele &
busca do conhecimento: a autoridade e a razdo. Paramim é
certo que nunca devo afastar-me da autoridade de Cristo, pois
n&o encontro outra mais firme. Quanto as questbes que devem
ser investigadas criticamente pela razéo — pois me encontro
em tal situagdo que, a respeito de tudo o que seja verdadeiro,
desejo impacientemente ndo apenas aceitar pela fé,
mas também compreender pela razao —, espero encontrar
entre os platdnicos o que ndo esteja em contradicdo com
a nossa fé.

SANTO AGOSTINHO. Contra académicos. v. 3, t. 20. In: REZENDE, A.
{Org.). Curso de Filosofia. 8 ed. Rio de Janeiro:
Jorge Zahar Editora / SEAF, 1998. p. 91-92.

Durante a ldade Média, o pressuposto fundamental que
garante a possibilidade de uma Filosofia verdadeiramente
cristd consiste na

autoridade de Cristo.
contradi¢do da fé.
conciliagédo entre fé e razéo.
divida sobre a fé.

razdo auténoma.

0oeO0

QUESTAO 44

Por isso, nada impede que as mesmas coisas de que
tratam as disciplinas filoséficas, na medida em que séo
cognosciveis pela luz da razéo natural, sejam tratadas por
outra ciéncia, na medida em que séo conhecidas pela luz
da revelagéo divina. Por isso, a teologia, enquanto ciéncia
sagrada, difere da Teologia que € parte da Filosofia.

SANTO TOMAS DE AQUINOQ. Suma tecldgica, |, Q. |, art,
In: REZENDE, A. (Org.). Curso de Filosofia. 8. ed. Rio de Janeiro:
Jorge Zahar Editora/SEAF, 1998. p. 97.

Quando Tomas de Aquino menciona: “[...] a Teologia que &
parte da Filosofia.”, ele faz referéncia ao(a)

ciéncia que é independe da racionalidade.

conhecimento de mundo pautado nas verdades
incompreensiveis da fé.

conhecimento religioso que transcende a capacidade
da inteligéncia.

conjunto de questdes da fé que podem ser explicados
pela racionalidade.

verdade da fé que ndo & cognoscivel aos homens
pecadores.

® © @ ©¢

Qu ESTAO 45 e —— NN

Sua Majestade esta tdo persuadido, que a Unica
atribui¢do que tem sobre os povos é esta do poder da forga,
a que chamam outros de a ultima razéo do Estado, que nos
manda jurar o projeto com um blogueio a vista, fazendo-nos

todas as hostilidades. Frei Caneca (1824).

O texto reproduz as ideias criticas de Frei Caneca ao Poder
Moderador, ap6s a imposi¢gdo da Constituicdo de 1824
pelo monarca Pedro |. Tais palavras justificavam as agoes
empreendidas pela elite nordestina, que concebia essas
praticas como parte de uma

atitude revanchista e auténoma.
estratégia conservadora e legalista.
manobra utilitaria e xendfoba.
politica emancipatéria e separatista.

PeOe@0OCO

proposta democratica e inclusiva.
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 46 a 90

QUESTAO 46 i

A figura seguinte representa um modelo de transmissfo da informagdo genética nos sistemas biolégicos. No fim do
processo, que inclui a replicagéo, a transcrigdo e a tradug&o, ha trés formas proteicas diferentes denominadas a, b e ¢.

Tradugéo

Replicagdo Proteina a
@NA-‘—-——-;. RNA——» Proteina b
Transcrigéo ; Proteina ¢

Depreende-se do modelo que

a unica molécula que participa da produgao de proteinas é o DNA.

o fluxo de informacgdo genética, nos sistemas biolégicos, é unidirecional.

as fontes de informag&o ativas durante o processo de transcrigio séo as proteinas.

€ possivel obter diferentes variantes proteicas a partir de um mesmo produto de transcrigdo.

a molécula de DNA possui forma circular e as demais moléculas possuem forma de fita simples linearizadas.

QUESTAO 47 " (T

Os genes recebidos dos pais e transmitidos aos descendentes, por meio da reprodugéo, constituem a heranga genética
que pode ser autossdmica, ligada ao sexo, parcialmente ligada ao sexo ou restrita ao sexo.

Considerando que n&o ocorrem mutagdes na heranga genética ligada ao sexo de um carater dominante, espera-se que o
cruzamento de um individuo afetado com uma mulher normal gere descendentes

@ machos que sejam afetados em maior nimero que fémeas.
@ filhos e filhas que tenham 50% de chance de serem afetados.
@ filhos do sexo masculino que sejam afetados.

@ fémeas que sejam afetadas e machos normais.

@ descendentes afetados de ambos os sexos .

QUESTAO 43 i
Como sdo produzidos os OGM*

Isclamento do gene Broca-do-milho
de interesse de
uma bactéria  Gen %

Pe@0O€C

Milho Transgénico

Mulinﬂmk'-x:z :0 Produgéio de proteina
b . protetora contra a
bactérias broca-do-milho

Langamento dessas .{ Ptantas com o

particulas sobre células ATEY tendtipo desejado
vegetais, para integrag3o
do gene a algumas delas

“Qrganismo geneaticaments modificado
Disponivel em: <http://www.reduas.com.arwp-content/uploads/2012/11/como-se-fabrican-los-OGM.gif>.

A partir do momento em que o milho recebe esse novo gene, esse vegetal
altera grande parte de seu c6digo genético.
deixa de produzir suas préprias proteinas.
expressa proteinas bacterianas.
pertence a uma nova espécie de milho.
produz substancias i tguals aos insetos.

YWeoowe
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QUESTAO 49

Cara, a mitose comega em cinco minutos...
Néo posso acreditar que vocé ndo esté condensado ainda.

Disponivel em: <http:/imagizer-cv.imageshack.us/a/img248/5301/
mitosecromossomox.jpg>.

As estruturas apresentadas na imagem séo formadas por
DNA, mas, apesar dessa igualdade, existe uma diferenca
importante entre elas. Essa diferenga se deve a

capacidade de autoduplicagdo na fase S da interfase.
disposicdo dos introns e exons em suas cadeias.
existéncia de DNA de fita dupla somente em uma delas.

localizag&o dessas estruturas no interior da célula.

Peo0ee

presencga de proteinas denominadas histonas.

QUESTAO 50

Uma vitima de acidente de carro foi encontrada
carbonizada devido a uma exploséo. Indicios, como certos
aderecos de metal usados pela vitima, sugerem que amesma
seja filha de um determinado casal. Uma equipe policial de
pericia teve acesso ao material biolégico carbonizado da
vitima, reduzido, praticamente, a fragmentos de ossos.
Sabe-se que é possivel obter DNA em condigbes para andlise
genética de parte do tecido interno de ossos. Os peritos
necessitam escolher, entre cromossomos autossdmicos,
cromossomos sexuais (X e Y) ou DNAmt (DNA mitocondrial),
a melhor opg8o para identificagdo do parentesco da vitima
com o referido casal. Sabe-se que, entre outros aspectos,
o nimero de cépias de um mesmo cromossomo por célula
maximiza a chance de se obter moléculas ndo degradadas
pelo calor da explosao.

Com base nessas informacgdes e tendo em vista os diferentes

padrdes de heranga de cada fonte de DNA citada, a melhor

ope¢io para a pericia seria a utilizagdo

@ do DNAmt, transmitido ao longo da linhagem materna,
pois, em cada célula humana, ha varias copias dessa
molécula.

@ do cromossomo X, pois a vitima herdou duas copias
desse cromossomo, estando assim em nimero superior
aos demais.

@ do cromossomo autossdmico, pois esse cromossomo
apresenta maior quantidade de material genético quando
comparado aos nucleares, como, por exemplo, 0 DNAmt,

@® do cromossomo Y, pois, em condigdes normais, este
é transmitido integralmente do pai para toda a prole e
esta presente em duas capias em células de individuos
do sexo feminino.

® de marcadores genéticos em cromossomos autossdmicos,
pois estes, além de serem transmitidos pelo pai e pela
mae, estdio presentes em 44 cdpias por célula, e os
demais, em apenas uma.

BERNOULLI SISTEMA DE ENSING

QUESTAO 51 "

A filariose (ou filariase), popularmente chamada de
elefantiase, é uma doenca tropical infecciosa, causada
por um parasita nematoide, a filaria. Em 2004, segundo a
Organizag@o Mundial de Saude (OMS), a filariose afetava
cerca de 120 milhdes de pessoas em todo o mundo,
principalmente nas regides tropicais Umidas, de temperaturas
altas dos continentes africano e asiatico, especiaimente
onde ndo havia tratamento apropriado de agua e esgoto.
Esse namero vem decrescendo, e a OMS planeja eliminar
a filariose do mundo até 2020.

Disponivel em: <www.abcmed.br>, Acesso: 15 mar. 2015.

A alta incidéncia da filariose nas regides citadas no texto
pode ser explicada pelo fato de

@ a ocorréncia e a transmisséao da filariose serem restritas
as regibes tropicais dos continentes africano e asiatico.

@ a transmiss&o da doenga se dar pela ingest&o de agua
e de alimentos contaminados com os ovos do verme.

® as temperaturas e a umidade elevadas estimularem a
eliminagdo de um grande nimero de microfilarias, larvas
infectantes do nematoide, na agua.

® o saneamento basico deficitario favorecer o aparecimento
e a manutencgao de criadouros para os vetores da doenga.

@ os esgotos nao tratados constituirem o ambiente ideal
para a reprodu¢do do nematoide causador da doenga.

QUESTAO 52

Uma equipe de pesquisadores da Espanha conseguiu
repraduzir modificagdes nos cromossomos de células
humanas idénticas as do sarcoma de Ewing e da leucemia
mieloide aguda.

A leucemia mieloide aguda € um tipo de cancer do
sangue e da medula 6ssea, enquanto o sarcoma de Ewing
& um tipo de tumor 6sseo que afeta criangas e adolescentes.

[..]

As alteragdes provocadas pelo desenvolvimento de
tumores obedecem a mulltiplas mudangas na fisiologia e
do genoma das células. Nos casos de lseucemias e outros
tumores denominados sarcomas, ocorrem intarcambios de
grandes fragmentos de DNA entre cromossomos diferentes,
um fenémeno conhecido como translocagdo cromossdmica.
Essas translocagtes s3o necessarias tanto para a geragao
quanto para a progressao de varios tipos de cancer.

Disponivel em: <www.info.abril.com.br>,
Acesso em: 01 abr. 2015 (Adaptagaa).

As modificagdes cromossomicas feitas pelos pesquisadores
espanhodis constituem um avango que permitira

@ bloguear o desenvolvimento do sarcoma de Ewing nas
células do sangue e da medula dssea.

® estudar a fundo as leucemias e os sarcomas e buscar
novas formas terapéuticas para esses dois tipos de cancer.
® evitar a ocomréncia da permutagao (crossing-over) causadora
das leucemias, sarcomas e varios outros tipos de céncer.
@
F )

identificar o tipo de mutag&o cromossémica estrutural
responsavel pelas leucemias e pelos sarcomas.

mudar o genoma das células cancerigenas, induzindo
as translocagdes cromossOmicas necessdrias para a
progresséo do cancer.
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QUESTAO 53 e t—— i

Um cantor de punk rock passou por uma operagdo para remover uma t&nia de seu cérebro depois de ter comido um
burrito vegetariano contaminado.

Jay Whalley, lider do grupo australiano Frenzal Rhomb, temia ter cancer letal depois de sofrer duas convulses a caminho
de um show. Segundo o site do jornal britdnico Daily Mail, Whalley foi levado para o hospital, onde os médicos fizeram uma
tomografia e descobriram um “objeto” de 1 cm, que parecia ser um tumor. Depois de o corpo estranho que havia crescido em
seu cérebro ter sido removido, ele descobriu que se tratava de uma ténia. O musico ficou intrigado, uma vez que o parasita
é encontrado em came de porco e ele é vegetariano.

Disponivel em: <http://noticias.r7.com>. Acesso em: 04 maio 2015.
Com base no texto, uma explicagéio plausivel para o fato descrito é que o cantor pode ter ingerido
cercérias que penetraram ativamente pela mucosa da boca e cairam em sua corrente sanguinea se instalando no cérebro.
cisticercos, presentes na carne do porco, que provavelmente levaram a teniase cerebral e aos ataques convulsivos.
cistos de ténia, presentes nas fezes humanas, que contaminaram os alimentos e se instalaram no cérebro.
larvas de ténia que se aderiram a superficie de vegetais e que migraram diretamente para o sistema nervoso.
ovos de ténia, presentes no alimento contaminado, que podem ter se manifestado na forma de uma neurocisticercose.

PO0Q00OC0

QUESTAO 54 i
Procedimento para a produgdo de tabaco fluorescente

Producdo de DNA recombinante (plasmidio de
uma bactéria / gene do vaga-lume)

@ Introdugdo do DNA em célula de tabaco

Multiplicag&o da célula de tabaco com o gene
do vaga-lume

Desenvolvimento de uma planta de tabaco com
o gene do vaga-ilume (planta que fluoresce)

A explicagédo para a fluorescéncia da planta de tabaco é a

expressdo do DNA inserido na planta de tabaco.

insergdo do DNA do vaga-lume em seu genoma.

multiplicacéo de células do tabaco com gene de vaga-lume.

presenca das bases nitrogenadas A-T-C-G no DNA inserido na planta.
recombinacéo entre os diversos DNAs na planta de tabaco.

PeQ06C
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QUESTAO 55

Desculpem!
Entrei com o
lado errado!

Um lado da minhoca
é masculino, o outro
9 lado é feminino!

Disponivel em: <http://boagusto.blogspot.com.br/pitiras-e-charges.html>.
O humor da tirinha reside no fato de as minhocas possuirem sistema :

@ digestdrio incompleto, ndo apresentando &nus, apenas boca.

@ excretor primitivo, eliminando as excretas por difuséo através da pele.

@ nervoso difuso, ndo apresentando cefalizagéo ou cabega evidente.

@ reprodutor de ambos os sexos, mas serem inaptas para autofecundagéo.
@ midades opostas do corpo.

reprodutor masculino e feminino, em extre




QUESTAO 56

i

“0 Jeca ndo é assim: esta assim”

Por volta de 1914, Monteiro Lobato publicou uma série
de artigos em que criticava severamente o homem do campo,
personificado pelo Jeca Tatu.

Em um desses artigos dizia:

“Esse funesto parasita da terra é o caboclo, espécie de
homem baldio, semindmade, inadaptavel a civilizagéo.”

Rui Barbosa se referiu ao Jeca Tatu como o “simbolo
de preguiga e fatalismo, de sonoléncia e imprevisao,
de esterilidade e tristeza, de subserviéncia e embotamento.

Por volta de 1918, Monteiro Lobato revé seus conceitos

sobre o Jeca, admitindo: “Eu ignorava que eras assim,

meu caro Jeca, por motivo de doengas tremendas, esta
provando que tens no sangue e nas tripas todo um Jardim
Zoolégico da pior espécie; é essa bicharia cruel que te faz
papudo, feio, molenga, inerte.”

Disponivel em: <http://www.invivo.fiocruz.bricgi/cgilua.exe/sys/start.
htm?infoid=1035&sid=7>. Acesso em: 04 maio 2015 (Adaptacio).

A inércia de que padecia o Jeca Tatu é resultante da agéo
do ancilostomideo, que acarreta

baixa absorg&o de proteinas.

baixa absorgdo de vitaminas.

ictericia devido a hemélise.
impregnagao cerebral pela bilirrubina.

e o0 €

oxigenagao tecidual deficiente.

QUESTAO 57

Bacilo e virus: alianga perigosa

[...] Doengas que afetam grande numero de brasileiros
e causam muitas mortes: a tuberculose e a sindrome da
imunodeficiéncia adquirida (Aids) recebem uma atencéo
diferenciada do sistema pblico de saude.

Quando as duas doengas estdo associadas, porém,
a situagdo é ainda mais preocupante, ja que essa coinfecgdo
aumenta o risco de morte [...]

CIENCIAHOJE. s.l., v. 54, n. 319, p. 23, out. 2014,

O HIV aumenta a frequéncia e acelera o desenvolvimento
de formas graves de tuberculose, em decorréncia da
imunodeficiéncia resultante do(a)

@ ataque do virus as células de defesa do organismo.
® destruigdo dos linfocitos CD4 parasitados pelo bacilo.
@ diminuigéo da carga viral devido a presenga do bacilo.
® multiplicagdo maior do bacilo no interior do virus.

@ selegdo de bacilos resistentes feita pelo virus.

i

QUESTAO 58

Acredita-se que os mecanismos fotossintéticos mais
primitivos realizavam somente a fase clara, na qual ocorre
produgéio de ATP que transfere energia diretamente para
o metabolismo celular. Provavelmente, nesse mecanismo
primitivo, ndo deveria ocorrer a fixag&o e a redugéo do gas
carbdnico para formag3o de glicose.

Disponivel em: <http://'www.mcarmo.bio.br/disciplinas/
FisiologiaVegetallFOTOSSINTESE.pdf>.

BERNOQULL! SISTEMA DE ENSINO

A formacgao de glicose na fase escura, em plantas que
comecaram a realizar a fixagdo do gas carbénico, pode ter
sido vantajosa, pois favoreceu o

@® armazenamento de energia na forma de amido, ja que
ATP dificilmente é armazenado de forma direta.

@ gasto energético metabdlico, j&4 que o ATP pode ser
‘estocado e mobilizado diretamente dos tecidos vegetais.

incremento de compostos organicos que, assim como o
ATP, podem ser armazenados e depois utilizados.

saldo energético total disponivel para o metabolismo
celular, pois a produgéo de ATP aumentou.

sistema de produgéo de moléculas ricas em fosfato
e semelhantes ao ATP que pode transferir energia
para a célula.

® © @

i

QUESTAO 59

Ha milhares de anos o homem faz uso da biotecnologia
para a produgdo de alimentos como pies, cervejas e
vinhos. Na fabricagéo de paes, por exemplo, sdo usados
fungos unicelulares, chamados de leveduras, que séo
comercializados como fermento biolégico. Eles sao usados
para promover o crescimento da massa, deixando-a leve
e macia.

O crescimento da massa do pao pelo processo citado é
resultante da

@ liberagdo de gas carbdnico.

® formagao de acido latico.

® formag&o de agua.

® produgéo de ATP.

@ liberaggo de calor.

QUESTAO Bu 1 i

O problema dos equipamentos de éptica guardados:
o desenvolvimento de fungos

Parece sensato guardar equipamentos de Optica
bem fechados, hermeticamente fechados se possivel.
No entanto, quem o fez, por vezes arrependeu-se
amargamente. Veio a encontrar mais tarde o equipamento
com um cheiro de mofo bem evidente. Uma observagéo
atenta mostra que as lentes, vistas contra a luz, aparentam
um padréo reticulado e caracteristico, parecido com
teias de aranha ou com tragos aleatérios. Pensa-se que
esta sujo, limpa-se, e as coisas em geral ndo melhoram.
Na maior parte dos casos o problema é detectado demasiado
tarde, j& num estado irreversivel.

Disponivel: <http:/fwww.apaa.co.pt/GA/Artigo_fungos.pdf>
(Adaptagdo). s.d.

Aexplicacdo para esses seres se desenvolverem nas lentes
dos aparelhos épticos é:

® A umidade do ar faz com que esporos de fungos se
desenvolvam em qualquer ambiente.

©® A matéria organica imida depositada nas lentes cria
condig¢bes favoraveis a germinagio de fungos.

As hifas de fungos propagam-se pelo ar, estacionando &
desenvolvendo-se em ambientes diversos.

Os micélios encontrados nas lentes crescem diante do
aumento da umidade desse microambiente.

Os mofos s&o organismos oriundos de geragio espontanea
em substratos organicos favoraveis.
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QUESTAO 61

Os metais s&o considerados bons condutores de corrente elétrica. Quanto mais facilmente os elétrons fluem no
cristal metalico, quando o material é submetido a uma diferenca de potencial, maior é a condutividade do metal e menor é a sua
resistividade elétrica. A figura a seguir apresenta a relagdo entre a resistividade elétrica do metal tungsténio e a temperatura.
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Disponivel em: <http:/ffisicaevestibular.com.br/exe_elt_4.htm>. Acesso em: 04 malo 2015 (Adaptagiio).

Uma explicagéo para o comportamento da resistividade elétrica do tungsténio, em fung@o da temperatura, reside no fato de

que 0 aquecimento promove o(a)

N CRONCN )

aumento da massa dos elétrons, o que diminui a velocidade dessas particulas no cristal metélico.

aumento da vibrag&o dos atomos e, com isso, dificulta o0 movimento ordenado de elétrons.

aumento do ndmero de elétrons em movimento ordenado no cristal metélico, tornando-o mais carregado eletricamente.
diminuigao da agitacdo dos elétrons e, com isso, a diminuigéo da energia cinética do sistema.

diminui¢&o da intensidade das interagdes entre as particulas, resultando em maior liberdade translacional dos elétrons.

QUESTAO 62 =

O Ciclo de Born-Haber é um diagrama de energia que permite analisar a energia envolvida na formagdo dos compostos
idnicos. O diagrama a seguir exemplifica, simplificadamente, o referido ciclo para a formacao do NaC¢.

Energia

Na* +e + C/

No diagrama apresentado, as setas 1 e 3 indicam, respectivamente, a

| @@ @@ ©

CNAT - PROVA | - PAGINA 18

energia de ionizagéo do sodio e afinidade eletrdnica do cloro.
energia de ionizagéo do sddio e a energia de rede do cloreto de sédio.
entalpia de formag&o do cloro e a energia de ionizagéo do sédio.

entalpia de formagdo do sédio e a energia de ionizag&o do cloro.

afinidade eletrénica do cloro e a energia de rede do cloreto de sédio.

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO
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QUESTAO 63 TR

A figura a seguir apresenta algumas estruturas aldtropas do carbono atualmente conhecidas. Cada um dos alétropos
do carbono representado é utilizado para uma finalidade especifica, pois as propriedades mecanicas, elétricas, épticas e
eletronicas apresentadas por eles sdo muito distintas.

Disponivel em; <http://quimicanova,.sbq.org.br>. Acesso em; 05 maio 2015 (Adaptacéio).

A diferenga entre as propriedades exibidas por esses alétropos se justifica pelo fato de eles apresentarem diferentes
arranjos cristalinos.

composigéo quimica.

elementos quimicos.

estruturas amorfas.

®e 00 e

isétopos de carbono.

QUESTAO 64

A producéo de bioquerosene a partir de caldo de cana-de-agucar envolve a utilizagdo de uma levedura geneticamente
modificada. Essas leveduras modificadas atuam no processo de fermentagéo, mas, em vez de etanol, produzem a molécula
conhecida como farneseno. Em seguida, o farneseno é transformado em um composto saturado, o farnesano, conhecido
como bioquerosene. A seguir, estdo representadas as férmulas estruturais desses dois compostos:

= — Hunbnne

H,C
— - = ==
CH,
CHS CH, CH,
Farneseno

H,C
\I/VYV\(\CHS

CH, CH, CH,
Farnesano
Disponivel em: <http://revistapesquisa.fapesp.br/2013/07/11/voo-verde/>. Acesso em: 11 maio 2015 (Adaptagéo).

Na conversdo de farneseno em farnesano, é mantido o nimero de

©® 4tomos de carbono.

©® atomos de hidrogénio.

@ carbonos spd.

@ elétrons pi.

@ ligagdes simples. .

e ——————————————— —  —————— — — ——— ——  ——— — ——————————————————————— —————— _———————|
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QUESTAO 65

A prépolis € um produto natural conhecido por suas
propriedades anti-inflamatérias e cicatrizantes. Esse
material contém mais de 200 compostos identificados até o
momento. Entre eles, alguns sdo de estrutura simples, como
@ o caso do C,H,CO,CH,CH,, cuja estrutura estad mostrada

a seguir:
0
EI
@ “O—CH,CH,

O acido carboxilico e o alcool capazes de produzir o
éster em aprego por meio da reagéo de esterificagdo sao,

respectivamente,

@ 4cido benzoico e etanol.

® 4cido propanoico e hexanol.
@ A4cido fenilacético e metanol.
@ 4cido propidnico e cicloexanol.

@ A4cido acético e alcool benzilico.

QUESTAO 66

Uma pessoa confinou uma amostra de gas em um
recipiente com émbolo mével, conforme representado
na situagdo 1. Em seguida, a temperatura do gas foi
aumentada e o volume ocupado pela amostra gasosa
foi alterado, como representado pela situagao 2. Nessa
transformagéo gasosa, ndo ocorreu variagdo de massa
da situagéo 1 para a situagdo 2, e 0 émbolo se moveu
livremente e sem atrito.

L

(b

Situaggo 1

Embolo
mével

Situagéo 2
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Essa transformagéo gasosa é representa no seguinte gréfico:

Q@ P
® v
® P
v
® vp
=
@ P
Vv
QUESTAO 67 T

O mofo requer uma quantidade consideravel de umidade
para crescer. Por esse motivo, um determinado produto
antimofo é fabricado com cristais de cloreto de célcio, CaCé,,
um composto idnico ndo téxico que absorve a umidade do
local desejado, além de se dissolver na propria dgua que
absorve.

A atuagéo do cloreto de célcio como agente antimofo esta
baseada no fato de que os ions formadores da rede cristalina

@ atraem eletrostaticamente as moléculas da agua.
©® reagem instantaneamente com as moléculas da agua.
©® sofrem fusdo ao se dissolverem na agua absorvida.

® sublimam quando entram em contato com as moléculas
de agua.

® tornam a solug&o aquosa formada eletricamente neutra.

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO



QUESTAO 68

Nao existe tratamento especifico para curar a dengue,
ha apenas medicamentos, como o paracetamol, que aliviam
os sintomas. Medicamentos a base de acido acetilsalicilico,
como aspirina, ndo devem ser usados, pois podem
aumentar o risco de hemorragias.

O paracetamol é um hidrocarboneto aromatico que
apresenta em sua formula estrutural um grupo caracteristico
da funcdo amida em posigdo para com o grupo funcional
hidroxila, enquanto o acido acetilsalicilico apresenta um
grupamento caracteristico da fun¢ao éster em posigao
orto com o grupo funcional carboxila.

Disponivel em: <http://www.dengue.org.br/dengue.htmi>.

Acesso em: 04 maio 2015 (Adaptagio).

O composto usado em um paciente com dengue sem
aumentar os riscos de hemorragia apresenta a férmula:

A o

LLLLEVTTETTTRATYY

o
N
® (o, OH
OH

@ NH,
OH
(€] 0
<
@( O—CH,
NH,

QUESTAO 69

Em uma corrida automobilistica, foram queimados
200 litros do combustivel metanol na cAmara de combustao
de um dos carros. Nesse processo, o gas oxigénio estava em
quantidade suficiente para promover a combustdo completa
de todo o combustivel.

A seguinte equagao quimica ndo balanceada representa
a reagdo que ocorreu no interior da cdmara de combust&o
do automovel.
-»CO, . +HO

CH:"OH(!) * OZEG) 2(g) 27 g)

Qual foi a massa de gas carbdnico, em kg, produzida por
esse automével durante a corrida?

Dados: Densidade do metanol: 0,8 g.mL™"
Massas molares em g.mol: H=1,C=12,0=16

® 10
0 44
® 220
® 275
@ 440

BERNOQULLI SISTEMA DE ENSINO

QUESTAO 70

LR

A produggo mundial de alimentos poderia se reduzir a
40% da atual sem a aplicagdo de controle sobre as pragas
agricolas. Por outro lado, o uso frequente dos agrotoxicos
pode causar contaminagéo em solos, aguas superficiais
e subterraneas, atmosfera e alimentos. Os biopesticidas,
tais como a piretrina e a coronopilina, tém sido uma
alternativa na diminuic&o dos prejuizos econdmicos, sociais
e ambientais gerados pelos agrotéxicos.

H%
Piretrina
HO
=
© 5
(0]
Coronopilina

Identifique as fungdes organicas presentes simultaneamente
nas estruturas dos dois biopesticidas apresentados.

@ Etere éster.

® Cetona e éster.
® Alcool e cetona.
@ Aldeido e cetona.

® Eter e acido carboxilico.

wunmmm

QUESTAO 71

A vitamina C, ou Aacido ascérbico, é uma substancia
hidrossolivel ndo sintetizada pelos seres humanos, devendo
ser adquirida por meio da alimentacao.

A molécula do Aacido ascérbico é representada pela
formula estrutural a seguir:

HO
HO OH

Considerando a representagio da molécula da vitamina C
anterior, quais sédo as trés fungdes organicas presentes
nessa molécula?

® Acido carboxilico, cetona e éter.
Alcool, éster e enol.

Cetona, alcool e enal.

Enol, aldeido e éter.

Eter, cetona e alcool.

——————————————
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QUESTAO 72

Quando uma atividade fisica intensa é realizada,
0 organismo pode produzir, na queima da glicose, o0 acido
latico, um composto crgénico de fungdo mista acido
carboxilico-alcool, que apresenta farmula molecular C,H,O,.

De acordo com as informagoes do texto, a molécula do acido
latico esta representada em:

O
@ ue ™y on
o

o]
HO
%GHs
OH

o]
H.C

3

OH
OH

® OH O

OH

O
HO_ I __OH
QUESTAO 73

As dissolugdes de sais em dgua podem ser endotérmicas
ou exotérmicas, conforme as equacdes representadas a seguir;

CaCly, + H,0, - Ca®, +2C¢,  AH=-83 kl.mol

e

(IR TR

NHNO,, +H,0, — NH,;, +NO; = AH = +26 kJ.mol"

3(s) 4{aq) 3{aq)

Nesse caso a temperatura das solugies aquosas formadas
a partir das dissolugbes dos sais CaCs, e NH,NO,, que séo
feitas espontaneamente a 25 °C,

® aumenta no caso do NH,NO,, e diminui no caso
do CaC¢, pois ocorre, respectivamente, absorgdo e
liberag@o de energia durante as dissolugGes.

@ aumenta em ambas as dissolugdes, pois ocorre o
aumento da energia cinética média das particulas dos
dois sistemas.

® aumenta no caso do CaCEZ(s) e diminui no caso do
NH,NQ, ., pois os processos de dissolugéo ocorrem,
respectivamente, com diminuigdo e aumento
de entalpia.

@® diminui em ambas as dissolugdes, pois a quebra do
reticulo cristalino dos dois sais ocorre com absorgéo de
energia da vizinhanga.

@ diminui no caso do CaC¢,, e aumenta no caso do
NH4N03(51, pois ocorre, respectivamente, diminuicdo e

aumento da energia potencial das particulas.

QUESTAO 74

No que tange & tecnologia de combustiveis alternativos,
muitos especialistas em energia acreditam que os alcobis
véo crescer em importancia em um futuro proximo.
Realmente, alcodis como metanol e etanol t&ém encontrado
alguns nichos para o uso doméstico, como combustiveis,
ha muitas décadas e, recentemente, vém obtendo uma
aceitagfio cada vez maior como aditivos, ou mesmo
como substitutos para gasolina em veiculos. Algumas das
propriedades fisicas desses combustiveis sfio mostradas no
quadro seguinte.

BAIRD, C. Quimica Ambiental, Sao Paulo: Artmed, 1985 (Adaptagéo).

LTI

i Densidade Calor de
Alcool a25°C Combustao
(g/mL) (kJd/mol)
gi‘%ﬁ'} 0,79 -726,0
3
(CHE:?;O-:IJH) 0,79 -1367,0

Dados: Massas molares em g/mol:
H=1,0;C=12,0; 0 =16,0.
Considere que, em pequenos volumes, o custo de producdo

de ambos os alcodis seja 0 mesmo. Dessa forma, do ponto
de vista econdmico, & mais vantajoso utilizar

4@ metanol, pois sua combustdo completa fornece

aproximadamente 22,7 kJ de energia por litro de
combustivel queimado.

® ctanol, pois sua combustio completa fornece
aproximadamente 29,7 kJ de energia por litro de
combustivel queimado.

® metanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 17,9 MJ de energia por litro de
combustivel queimado.

@® etanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 23,5 MJ de energia por litro de
combustivel queimado.

@ etanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 33,7 MJ de energia por litro de
combustivel queimado.

LTTERTFHTR

QUESTAOQO 75

Q grafico a seguir mostra como a temperatura influencia
a variaggo de entalpia de uma reag&o genérica representada

pela equacdo A — B:
AH® (T,) /

e

Entalpia (H)

T

2

T1
Temperatura

Disponivel em: <http:/fimage.slidesharecdn.com>.
Acesso em: 05 mai. 2015 (Adaptagao).

Com o aumento da temperatura do valor T, para T, areacéo

@ continua endotérmica, e o valor da variagio de entalpia
diminui.

® continua exotérmica, e o valor da variagao de entalpia
aumenta.

continua exotérmica, e o valor da variagdo de entalpia
se mantém constante.

(C]

@ passa de endotérmica para exotérmica, e o valor da
variagéo de entalpia’diminui.

€]

passa de exotérmica para endotérmica, e o valor da
variagio de entalpia aumenta.
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QUESTAO 76

A forga-g esta totalmente ligada a vibragéo e 3
ressonancia dos tecidos dos organismos. Quando se alcanga
uma alta forga-g, a vibragio e a ressonancia chegam a tal
grau que certos 6rgdos podem chegar ac ponto extremo
de “explodirem”, levando a pessoa a morte imediata.
Uma pessoa normal aguenta uma aceleragdo maximade 5g
(ou 50 m/s?), na qual ocorre o enrijecimento dos musculos
devido a forga que o sangue exerce em volta do cérebro.

Disponivel em: <http://pt.wikipedia.org/wikiiG_(f%C3%ADsica)>.
Acesso em: 30 abr. 2015.

I L

Suponha que um piloto de Férmula 1, de 70 kg de massa,
ao fazer uma curva com velocidade constante de 270 km/h,
figue submetido a aceleragéo maxima de 5g perpendicular
ao seu movimento,

Nesse caso, o raio da curva descrita pelo piloto sera,
em metros, igual a

@ 981.
® 100,0.
® 107,5.
® 1125
@ 1458.

QUESTAO 77

Disponivel em: <http://seguindopassoshistoria.blogspot.com.br>.

. Acesso em: 30 abr. 2015.

A figura representa um engenho de cana-de-aglcar

movido a dgua. Ele é composto por uma roda-d’'agua

(1) acoplada por um eixo horizontal a uma roda dentada

pequena (2). Esta, por sua vez, esta acoplada a outra roda

dentada grande (3) por engrenagens ou dentes. Os raios
das rodas s&o tais que R,> R, > R,.

Para cada volta que a roda-d'agua completa, a roda dentada

grande realiza uma volta

@ completa, com a mesma velocidade angular que a roda
dentada pequena.

@ completa, com maior velocidade angular que a roda
dentada pequena.

® completa, com menor velocidade angular que a roda
dentada pequena.

@ incompleta, com a mesma velocidade linear que a roda
dentada pequena.

@ incompleta, com velocidade linear maior que a roda
dentada pequena.

QUESTAO 78

Hielmninn

Muitos elevadores s&o0, nos dias de hoje, dotados de
“balancas”, ou seja, possuem sensores capazes de medir
o peso da carga que transportam, o que permite que seja
dado um aviso quando a carga maxima para a qual eles
foram projetados seja atingida. Além disso, seus cabos de
sustentacdo sdo dimensionados para suportar o dobro de
sua carga maxima estatica quando carregados, visando,
assim, a uma malor seguranga para 0s passageiros.

Considere que um elevador vazio possua uma massa de
2 000 kg e que a carga méxima, além da sua prépria que
ele possa transportar, seja de 800 kg.

Caso o elevador suba com o médulo de aceleragéo constante
de 2,5 m/s? e com a carga maxima permitida, a tenséo nos
cabos de sustentagdo, em kN, sera de

Dado: Considere a aceleragio da gravidade 10 m/s2.
- I

0 18

@ 21.

® 28

6 35
QUESTAO 79

Hipmimnnm

O sistema de roldanas da imagem é comumente utilizado
na construgao de edificios com muitos andares, pois esse
tipo de associagdo permite que objetos pesados sejam
transportados fazendo-se pouca forga. Os fios e as roldanas
sdo ideais, ou seja, possuem massa desprezivel e ndo
apresentam atrito.

A relagéo entre a forga F e o peso P, para manter o sistema
de roldanas anterior em equilibrio estético, é

® P=F
® P=2F
@ P=4F.
® P=8F.
® P=16F.
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QUESTAO 80

A figura a seguir apresenta o processo pelo qual
enxergamos objetos por meio de um espelho plano.

Objeto — Imagem

\ i
~_Prolongamento

Raio refletido
do raio refletido

LTIV TR

Olho -—)-,b,
Espelho plano

Disponivel em: <http://biologiadapri.blogspat.com.brf>,
Acesso em: 30 abr. 2015.

Os raios de luz que saem do objeto mostrado na figura,
ao chegarem ao espelho plano, sofrem uma reflexdo do tipo

difusa, e a imagem é real e direta.
difusa, e a imagem é virtual e invertida.
especular, e a imagem é real e invertida.
irregular, e a imagem & real e direta.

(O M ON >

regular, e a imagem & virtual e direta.

QUESTAO 81

A foto a seguir mostra uma situagéo em que uma bola
de futebol é colocada em frente a dois espelhos planos gue
formam um angulo o entre si.

(THITHTTHTT

Y 3 i
Disponivel em: <http://portaldoprofessor.mec.gov.br>,
Acesso em: 30 abr, 2015,

De acordo com o nimero de imagens da bola vistas,
o angulo « vale, em graus,

® 45.
® 51.
® 60.
@ 72
@/ 90.
QUESTAO 82

Com o objetivo de se testar a eficiéncia de fornos
de micro-ondas, planejou-se o aquecimento em 10 °C
de amostras de diferentes substancias, cada uma com
determinada massa, em cinco fornos de marcas distintas.
Nesse teste, cada forno operou a poténcia maxima.

O forno mais eficiente foi aquele que

Tt

@ forneceu a maior quantidade de energia 4s amostras.
cedeu energia & amostra de maior massa em mais tempo.

(B
® forneceu a maior quantidade de energia em menos
tempo.

@

(E

cedeu energia a amostra de menor calor especifico mais
lentamente. . i

forneceu a menor quantidade de energia as amostras
em menos tempo.

QUESTAO 83

Vérios equipamentos e maquinas foram desenvolvidos
para facilitar @ melhorar o dia a dia das pessoas, como a
bomba de ar apresentada a seguir:

s

nmnmnm

Quando o pedal do aparelho & pressionado, o ar no interior
do cilindro sofre uma

@ compress3o isotérmica, e a bomba esfria, pois 0 gas
realiza trabalho.

compresséo lenta, e a bomba esfria devido ao trabalho
sofrido pelo gas.

compresséo rapida, e a bomba esquenta devido ao
aumento da variag@o da energia interna do sistema.

expansdo adiabatica, e a bomba esquenta devido ao
aumento da variag&o da energia interna do sistema.

® © o o

transformagao isovolumétrica, ‘e a ‘bomba esquenta,
pois a temperatura do sistema aumenta.

QUESTAO 84

O motor térmica de uma locomotiva é capaz de
transformar em trabalho mecénico o calor liberado na
queima de um combustivel. Uma forma de se fazer isso
€ usar esse calor para aquecer um gas no interior de um
cilindro provido de um émbolo. O gas aquecido empurra o
émbolo, realizando trabalho.

Suponha que sejam fornecidos 18 x 10% J de calor aa
vapor da caldeira de uma locomotiva tal que o vapor se
comporte como um gas ideal e que sua pressio e volume
variem, de forma simplificada e durante uma parte do ciclo,
conforme o diagrama a seguir:

it

p (N/m?) A

6x10°

3x10°

>
V (m?)

N E

0 1

Nesse caso, o aumento na energia interna do vapor da
caldeira, em kJ, é de

© 1200.
® 1250.
® 1300.
® 1350.
© 1400.
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QUESTAO 85 LT THTTE

Voltimetros s&o instrumentos usados para medir a diferenca de patencial elétrico em um circuito. Comumente utilizados
por eletricistas, trata-se de um aparelho de dois terminais que devem ser conectados em pontos diferentes de um circuito,
para que se obtenha uma leitura correta do valor. No entanto, se o valor da grandeza for maior que o valor do fundo de
escala do aparefho (valor méximo), ele pode queimar. As figuras a seguir mostram trés voltimetros com seus respectivos
valores maximos.

1 Il ]

Caso um eletricista n&o saiba se o valor da tenséo elétrica em uma residéncia € de 127 V ou 220 V, na duvida, ele podera
escolher, para fazer a medida sem risco de danificar o aparetho, o(s) voltimetro(s)

@ |, somente.
® I, somente.
@ |l somente.
@® lell, somente.
@ Lilell.

QUESTAO 86 AULTHITETTSAY

A eficiencia de um processo de conversao de energia é definida como a razéo entre a produgéio de energia ou trabalho
atil e o tofal de entrada de energia no processo. A figura mostra um processo com diversas etapas. Nesse caso, a eficiéncia
geral sera igual ao produto das eficiéncias das etapas individuais. A entrada de energia que n&o se transforma em trabalho Gtil
é perdida sob formas n#o utilizaveis (como residuos de calor).

o

-0
= L~ M‘%\-\""\-\.._ -
| T } Eficigncia geral
efm, 52 J - 1,6%
i . inhz SIMiSS3 Luz
Usina de lorga Linhas de transmissan .
E, = 0,35? Es= 0,90 E, = 0,06

Eficigncia geral
da conversio de enargdia = By % By Eg=030 x 0,90 = 006 = 0,018
quimica em enargia luminosa

HINRICHS, R. A. Energia e meio ambiente. Sdo Paulo: Pioneira Thomson Learning, 2003 (Adaptago).

Aumentar a eficiéncia dos processos de conversédo de energia implica economizar recursos e combustiveis. Das propostas
seguintes, qual resultara em maior aumento da eficiéncia geral do processo?

@ Aumentar a quantidade de combustivel para queima na usina de forga.

® Utilizar lampadas incandescentes, que geram pauco calor e muita [uminosidade.

® Manter 0 menor nimero possivel de aparelhos elétricos em funcionamento nas moradias.

@® Utilizar cabos com menor didmetro nas linhas de transmissao a fim de economizar o material condutor.

® Utilizar materiais com melhores propriedades condutoras nas linhas de transmiss&o e lampadas fluorescentes nas moradias.
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QUESTAO 87 i

A resisténcia do corpo humano sofre variagdo de uma
pessoa para outra. Para que o choque ocorra, deve haver
uma diferenca de potencial entre dois pontos distintos do
corpo humano. Geralmente, um desses pontos s&o os pés,
que estéo em contato com o solo, e o outro é o que de fato
entra em contato com algum aparelho elétrico ou fio elétrico.

Disponivel em:<http://www.brasllescola.com/fisica/choques-eletricos. htm>.
Acesso em: 30 abr. 2015.

Para representar a resisténcia do corpo humano,
0 seguinte circuito elétrico foi montado:

Suponha que a pessoa entre em contato, usando as duas
maos, com um potencial de 120 V. Considere ainda que os
dois pés estdo em uma condigdo de aterramento, ou seja, 0 V.

Nesse caso, a corrente elétrica total, em mA, que passara pelo
corpo da pessoa é de

@ 100.

@ 200.

@ 300.

® 400.

© 500.

QUESTAQ B8 m——eeeeemcasmessn 11

Um hotel em Brasilia utiliza uma torradeira elétrica para
preparar torradas para seus héspedes. Cada torrada fica
pronta em aproximadamente 60 segundos. Em Brasilia,
atensdo nas tomadas é de 220V, e a torradeira funciona de
acordo com a especificagao.

Se a mesma torradeira fosse utilizada em um hotel em Belo
Horizonte, cujas tomadas apresentam uma tensao de 110V,
o tempo de preparo de cada torrada, em segundos, seria de

® 30.
® 60.
@ 120.
@ 240.
@ 360.
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QUESTAO 89

Um determinado numerdlogo acredita que 25 é o
seu numero da sorte, e, por isso, ele s6 toma banho na
temperatura de 25 °C. Mas, infelizmente, o term&metro que
ele utilizava para medir a temperatura da 4gua quebrou.
Para evitar que ele fique sem tomar banho e perturbe
o ambiente com seu odor, um amigo resolveu ajuda-lo
calculando a vaz&o de agua que deveria ser utilizada para
que a temperatura do banho fosse a desejada.

O amigo descobriu, por meio da Internet, que a
temperatura ambiente naquele momento era de 19 °C e
que a poténcia do chuveiro era de 4 000 W.

*Sabendo que o calor especifico da 4gua é de 4,0 x 103 J/kg °C

e que a densidade da agua é de 1,0 kg/¢, qual deve ser
a vazdo de agua nesse chuveiro, em ¢/min, para que ela
tenha a temperatura desejada de 25 °C?

Q@ 8.
® 10.
® 12
® 14
@ 16.

QUESTAO 90 "

O Sol representa uma fonte limpa e inesgotével de
energia para 0 nosso planeta. Essa energia pode ser
captada por aquecedores solares, armazenada e convertida
posteriormente em trabalho (til. Considere determinada
regido cuja insolagdo — poténcia solar incidente na superficie
da Terra — seja de 800 watts/m?. Uma usina termossolar
utiliza concentradores solares parabolicos que chegam a
dezenas de quildmetros de extensdo. Nesses coletores
solares parabdlicos, a luz refletida pela superficie parabdlica
espelhada é focalizada em um receptor em forma de cano
e aquece o 6leo contido em seu interior a 400 °C. O calor
desse bleo & transferido para a 4gua, vaporizando-a emuma
caldeira. O vapor em alta pressdo movimenta uma turbina
acoplada a um gerador de energia elétrica.

Considerando que a distdncia entre a borda inferior
e a borda superior da superficie refletora tenha 6 m
de largura e que focaliza no receptor os 800 watts/m?
de radiagdo provenientes do Sol, e que o calor especifico da
aguaé 1cal.g'.°C'=4200J.kg".°C-, entdo o comprimento
linear do refletor parabdlico necessario para elevar a
temperatura de 1 m® (equivalente a 1 t) de agua de 20 °C
para 100 °C, em uma hora, estara entre

@ 15me21m.

® 22me30m.

® 105me 125 m.
® 680me710m.
® 6700me7 150 m.
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